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D1ENOS KLAUSIMAI
IR DAR SIS TAS

Nežiūrintį kad Europoje 
karas užbaigtas, Sovietų Ru­
sija i»o ginklu laiko milžiniš­
ką kariuomenę ir ją inten­
syviai lavina prisilaikant vi­
sų karo laiku patirtų daly­
ku. Oficialia raudonosios ar­
mijos organas “Raudonoji 
Žvaigždė” rašo, kad rinitas, 
rūpestingas lavinimo perio­
das užėmė karo vietą. Pra­
nešama, kad lavinimas su­
stiprintas visose vietose, ne­
išskiriant okupacinių garni­
zonu Berline, Vienoje ir Bu­
dapešte.

Kila klausimas, kokiems 
naujiems uždaviniams rau­
donoji armija ruošiama, kai 
nacių ir fašistų militares jė­
gos sunaikintos? Gal būt. 
kovoms prieš japonus, vie­
nok Maskva jiems karo ne­
skelbia. Išrodo, kad Maskva 
turi kitus tikslus. Ji nori pa­
silaikyti okupuotas šalis už­
kuriant joms komunistinį re­
žimą. Maskva žino, kad o- 
kupuotų šalių žmonės nori 
atgaut savo laisvę ir nepri­
klausomybę, kad jie nesigai­
lės paskutinių savo jėgų ap­
ginti savo teises. Tad Mas­
kvai reiks nemaža jėgų slo­
pinti pavergtų tautų laisvės 
troškimą, apginti savo bu- 
Mius nuo keršto už prie­
spaudą, už vadų ir šviesuo­
menės likvidavimą.

Žinių iš Lietuvos neturi­
me. Po kelių metų karo ir 
baisių okupacijų kiekvienas 
Amerikos lietuvis nori kuo 
greičiausia susisiekti su sa­
vaisiais senoje tėvynėje Lie­
tuvoje. Daugelis ten dar tu­
rėjo tėvus, brolius, seseris ir 

• kitus gimines. Bet ten dar 
šeimininkauja svieto lygin­
tojai, bolševikų rojaus stip­
rintojai Jie uždarė neperei­
namais kordonais sienas į 
Lietuvą ir kitas okupuotas 
šalis netik mums, lietuviams, 
bet ir savo alijantams. Nei 
militarės, nei diplomatinės 

. misijos, nei užsienio kores- 
į p on deniai negali ten pasiro- 
| dyti; net labdaros ir šelpi­

mo organizacijos negali ten 
savo atstovų pasiųsti. Bolše­
vikai, kai tie šikšnosparniai, 
bijo dienos šviesos ir aišku­
mo. Tuo stipriai pradeda rū­
pintis net buvę bolševiku 
simpatizatoriai ir draugai.
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AMERIKIEČIŲ LĖKTUVAI PAREMKITE METINĘ 
NAIKINA JAPONIJOS “GARSO” PRAMOGA

SOSTINĘ TOKYO PIRKITE IR PLATINKITE U. S. KARO BONŲ IR 
ŽENKLELIŲ IŠLEIDIMO TIKIETUS

OKINAWA SALOJE JAPONAI FANATIŠKAI' 
KOVOJA SU AMERIKIEČIAIS Šių metij rugpiūčio 12-tą,1 ženklelių tikietu* išmėginsi- 

Sans Soucį parke, Wilkes- i te savo giliukį, paremsite 
Barre, išvažiavime, “Gar- savo šalies karo pastangas ir 

U. S. 8-Jl ORO JĖGA, VADOVAUJAMA GENEROLOT“*'

DOOLITTLE, Iš EUROPOS VYKSTA J PACIFIKO . . Ku0PŲ valdybas ir PasR1*
vAon 7OMA iriNHE-AiAi ATcifMf 1 Bus išleistos net septynios rus narius prašome kuo dau-
K.AKO ZONĄ. KINIEČIAI ATSIĖMĖ ^7 dovanos), būtent: pirma giausia tikietų pirkti Ir ki-

YUNGN1NG UOSTĄ dovana 50 dolerių vertės U. tiems parduoti. Jei gautu ti-
S.karo bonas; antra dovana kietu knygelių pritruktu.

U. S. karo departamento i—25 dol. vertės U. S. karo kreinkitės į “Garso” admi- 
bonas; trečia dovana—25 nistraciją—gausite daugiau, 
dol. U. S. karo bonas; ket­
virta dovana—10 dolerių 
vertės U. S. karo ženklelių; 
penkta, šešta ir 7-ta dovanos 
kiekviena 5 dolerių vertės U. įgį-
S. karo ženklelių. Dovanos laimėtojams bus

Pirkdami karo bonų ir išsiųstos be atidėliojimo.

Gegužės 24-tą, 550 skrai­
dančios amerikiečių tvirto- pranešimu, į Pacifiko karo1
/ės, pakilę iš Guam salos ba- zoną vyksta iš Europos 8-ji 
jių, bombordavo Japonijos Į oro jėga, kuriai vadovauja 
•ostinės industrinį rajoną, pagarsėjęs generolas James 
Iš viso išmesta 9,000,000 H. Doolittle.Kaip žinoma, jis 
įvarų bombų. Išbombarduo- suorganizavo ir vadovavo 
.am rajone, kuris išstatytas pirmai amerikiečių lėktuvų 
)o 1923 metų žemės drebėji- atakai prieš Tokyo, kuri įvy- 
no, gyvena apie 750,000 gy- L— ’—Jil- ',o 'r--
zentojų.

Gegužės 25 ir 26 stiprios 
aponų oro jėgos atakavo a- 
nerikiečių pozicijas Okina­
wa saloje. Atakos tęsėsi apie 
18 valandų. Admirolo Nim- 
tz pranešimu, 11 amerikie­
čių mažų laivų sužalota. A- 
nerikiečiai sunaikino 116 
jriešo lėktuvų, tarp kurių ta smarkios kovos. Nežiūrint 
•andasi penki bomberiai mė-i japonų fanatiško atkaklumo, 
pnę iškelti kareivius gink- amerikiečiai užima daugiau 
uotus granatomis. ir daugiau teritorijos. At-

Gegužės 27-tą skraidan- kakliausios kovos vyksta sa­
kios amerikiečių tvirtovės los sostinės Naha ir tvirto- 
zėl bombordavo japonų sos- vės Shuri rajonuose, 
inę Tokyo. 19 tvirtovių su ---------------------- ■-------------

ko balandžio 18, 1942. Ta* 
reiškia, kad lėktuvų atakos 
prieš Japoniją bus žymiai su­
stiprintos.

Gegužės 27-tą kiniečiai 
atsiėmė labai svarbų Yungn­
ing uostą ir atkirto japonų 
susisiekimą vieškeliu su In- 
do-Kinija ir Singapore.

Okinawa saloje tebevyks-
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LRKSABARGENOVAJUS
DAR NEUŽSIBA1GE

ORGANIZATORIAI IR VISI NARIAI PRAŠOMI 
STIPRIAU PADIRBĖTI SUSIVIENYMO 

AUGINIMUI NARIAIS

Maskvos radio paskelbė, 
kad šią vasarą virš 1,700,000 
Rusijos vaiku praleis ato­
stogas specialiai jiems įreng­
tose stovyklose. Tokių sto­
vyklų numatoma 8,000. Mas­
kva sako, 'kad bus parinktos 
gražiausios vietos, pride­
damų 4žkad geriausi šalies 
pastatei ir vaizdingiausios 
Baltijos pakraščių apylinkės 
parinktos dėl vaiku “išlais­
vintose” (kurgi ne!) Lietu­
vos, Latvijos ir Estijos res­
publikose.”

LRKSA bargeno vajus 
dar tęsiasi. Nauji nariai, įsi­
rašę bargeno vajaus laiku, 
mokės tas pačias duokles, 
kokias moka seniau įsirašę. 
Bargeno vajui užsibaigus, į- 
sirašę nariai už tas pačias 
apdraudos sumas turės mo­
kėti aukštesnes duokles.

' • ” ~ ’i Deje, esantys nariai, bar-
Parduotų tikietu stubsus greno vajaus laiku padidinę 

L* lu pinigais ųrąžinkite kaip savo apdraudos sumas, irgi 
galima greičiau. Vėliausia mokės dabartines duoklių 
gi*ąžinimo data rugpiūčio 5, ratas, o kurie norės tą pada­

ryti šiam vajui pasibaigus 
turės mokėti aukštesnes 
duokles.

Dėl to, bargeno vajumi 
vertėtų. pasinaudoti nau­
jiems kandidatams ir išira 
Syti i Susivienymą be atidė­
liojimo; o esantieji nariai, 
norintys padidint savo ap- 
draudą, irgi neatidėliokite. | 

Organizatoriams bargeno 
vaius irgi palengvina darbą., 
Tik gaila, kad nevisi tą įver­
tina. Daugelis organizatorių 1 
suranda įvairias priežastis j 
nateisinti savo neveiklumą 
ir ju darbo rezultatų nesi- i 
mato. Virš 80 organizatorių ; 
užsiregistravo centre, o1

MINISTERIAI IR PROFESORIAI SVEČIAVOSI 
LIETUVOS PASIUNTINYBĖJE

W ashingtonas. — Lietuvos mi- 
nisteris ir ponia Žadeikienč ge­
gužės 21 dieną, vakare, Lietu­
vos Pasiuntinybės patalpose su­
rengė vaiies, kuriose dalyvavo 
Airijos ministers R. Brennan su 
ponia, Latvijos ministeris dr. Al­
fred Bilmanis su ponia, Katali-

nytinės teisės fakulteto dekanas 
>09 lakūnų iš atakos nesu- i LENKIJOS KVISLINGAS— Prof H; L- Motry^ msgn prof, 
p-įžo. Šį kartą bombos nu- FAŠISTAS |r ' * - ”
davė imperatoriaus Hero- 
lito paiocių ir visą aplinki- raštis HUMAN EVENTS pra-ĮW. M. Plochl su ponia, NCWC

F. Lardone. prof. C. V. Bastan­
ti as/ungfon (LAIC).—Savait-i f»cl- Prof- J- R- Schmidt, prof.

lį rajoną. Prie destrukcijos neša, kad Maskvos sukurtos Lcn- 
irisidėjo stiprus vėjas, ku- kijos •‘vyriausybės” užsienių rei- 
is bombl| sukeltus gaisrus kalų ministeriu paskirtas Win- 
lar daugiau išplėtė. Pačių centy Rzymowski, buvęs Kurjer 
aponų premjeras admirolas Poranny redaktorius, fašistas ir 
Kantaro Zuzuki per radio Pilsudskio teroro prieš opozici- 
taskelbė, kad. “gražiąją ja- j jos elementus šalininkas. Rzy- 
)onu sostinę prisieis atstaty- mowski pakeltas į “ministerius“ 
j pagal naują planą.” Prem- j kelios dienos prieš tai. kaip San 
’ero žodžiais, dabar toks at- Franciscoje Molotovas smerkė 
itatymas neįmanomas. I f»*»«tus.

: spaudos skyriaus direktorius p. 
Hall su ponia. Teisingumo De­
partamento valdininkas E. J.

Hayes su ponia (C. Blinstrubai- 
tė. kilusi ii Lietuvos, studijuo­
janti socialinius mokslus Kata­
likų universitete), p. J. Rajec­
kas ir p-lė H. Yčaite.

Katalikų universiteto daktaro 
laipsnio suteikimo proga kun. J. 
Prunskiui, šis pastarasis irgi da­
lyvavo jo garbei suroŠtam priė­
mime.

Lietuvos, Latvijos ir Airijos 
ministerial pasakė kalbas. Jų me­
tu. o taipgi per privačius pasi­
kalbėjimus, visi reiškė daug sim­
patijų Lietuvai ir tvirtas viltis, 
kad Lietuvos laisvė ir nepriklau­
somybė bus atstatyta.

smarkiau veikia tik keli. De­
je, naujus narius gali prira- į 
syti kiekvienas narys ir gau- 1 
ti nustatytą komisą. Tam j 
mes turime ir obalsį—kiek- 1 
vienas narys nors po vieną 
naują narį!

Artinasi vasara su savo 
barščiais. Susirinkimai tr ki- 1 
'okia veikla sumažėja. Bet. 
’tsiranda kitos galimybės 

i -ueil savo draugus ir pažįs­
tamus. Tai įvairūs išvažiavi- | 
mai ir piknikai. Mūsų orga­
nizatoriai, veikėjai ir visi na- . 
riai raginami išnaudot kiek- . 
'viena progą didint savo kuo- 1 
oas ir 4or'zanizaciią naujais j 
nariais, didint veikimą.

Susivienymas yra tvirtas I 
visais atžvilriais. Dabar jis 
turi moderniškas klases pil- j 

i namečiams ir jaunamečiams. . 
Svarbu augint nariais. Kai 
didės kuopos, pagyvės jų ; 
veikimas. Tada varysime 

' platesnę fraternalės veiklos 
i vagą, daugiau nuveiksime į; 
savo tautiečių gerovei čia, , 
Amerikoje, ir stioriau prisi- i 
dėsime prie savo senos tėvy-

1 nės Lietuvos gelbėjimo.LRKSA DAR NUPIRKO UŽ 50,000 DOLERIŲ KARO BONŲ

ANGLIJA RUOŠIASI ĮMA1NIERIAI GAUS
RINKIMAMS

PREZ. H. TRUMAN 
PERORGANIZAVO 

KABINĖTA

DOENITZ ALUANTŲ 
BELAISVIS

W ashingtonas.—Gegužėz 23-čią 
s prezidentas Harry Truman per­

organizavo kabinetą.
j Vyriausiu gynėju (Attorney

DIDESNES ALGAS “
------------- Biddle; darbo sekretorium pa- 

Gegužės 19-tą kietos anglies o- skirtas federalis teisėjas Lewis 
peratoriai ir mainierių atstovai B. Schwellenbach. buvęs demo­

kratas senatorius iš Washington 
—vieton Miss Frances Perkins; 
agrikultūros sekretorium paskir­
tas Clinton P. Anderson, demo­
kratas i* New Mexico—vieton 
Claude R. Wickard.

susitarė dėl naujo kontrakto vie­
nų metų terminui.

Susitarimui pagrindą davė vi­
daus reikalų sekretoriaus Ickes 
pasiūlymas pakelti mainieriams 
algas po 1.3?% centų j dieną. 
Taipgi pakelta atostogų mokes­
tis.

Pasiraiius sutarti, 70,000 kie­
tos anglies darbininkų sustojo 
streikuoti ir grjlo darban. Strei-

Flensburg, Vokietija.—Gegu­
žės 23-čią aukščiausioji alijantų 
vadovybė areštavo Hitlerio įpė­
dinį admirolą Kari Doenitz. ku­
ris įsakė vokiečiams pasiduot ali- 
jantams.

Taipgi areštuoti generolas 
Gustave Jodl ir admirolas von 
Friedberg, kuriuodu Reimse pa­
sirašė vokiečių pasidavimo są­
lygas. Tuo būdu paskutiniai Vo­
kietijos vyriausybės likučiai yra 
išlikviduoti.

Deje. suimtas admirolas Fried­
berg nusinuodijąs.

Wilkes-Barre, Pa.—L. R. 
K. S. A. valdyba dar nupirko 
už 50,000 dolerių U. S. iždu 
bonu. Dabar Susivienymas 
turi nupirkęs (per septynis 
U. S. karo paskolų vajus) 
iš viso už $600,000.00 vy­
riausybės iždo bonų.

Tai - puikus rekordas ir 
šaunus rėmimas mūsų šalies 
karo pastangų. Kitos daug 
didesnės fraternalės organi­
zacijos yra toji atsilikę nuo 
mūsų Susivienymo.

Garbė Susivienymo vado- se.

vybei ir visiems nariams už 
tokį patriotinį darbą.

Deje, mūsų šalies karo pa­
stangas šauniai remia aps­
kritys, kuopos ir paskiri na­
riai.

16-ka Susivienymo narių 
yra paaukoję savo gyvastis 
už savo šalies ir kitu tautų 
laisvę. Nemažas skaičius na- 
rių yra sužalotų. Daugelis 
yra dekoruotų ordinais už 

| atsižymėjimus kovų laukuo-

PREZ. TRUMAN VYKS
J SAN FRANCISCO

HEINRICH HIMMLER
NUSINUODIJO

Londonas. — Gegužės 23-Čią 
premjeras Churchill įteikė kara­
liui Jurgiui VI-jam rezignaci­
ją. Karalius, priėmęs rezignaci­
ją, pakvietė Churchillą vadovau­
ti vyriausybei iki bus išrinktas 
naujas parlamentas ir susidarys 
nauja vyriausybė.

Naujo parlamento rinkimai į- 
vyks šių metų liepos 5-tą. Smar­
kiausia kova vyksta tarp konser­
vatorių ir darbo partijos.

Generalių rinkimų- Anglija
neturėjo per 10 metų. Dėl karo, kas tąsėsi nuo gegužės I d. ir ne­
parlamento' kadencija buvo pra- mažai sutrukdė karo metu taip 
tęsta. Paprastai. Anglijoje vy- svarbią anglies produkciją.
riausybę sudaro partija turinti i Sutarti dar turės užgirti OPA. 
parlamente daugumą. Tik karo Įsigalėjus naujam kontraktui, 
laiku būna išimtys. Iki šiol ten (anglies kaina p ilis bent 80 cen- 

i buvo koalicinė konservatorių it' tų už toną.
Kiekviena ValntyhS priva- darbiečių vyriausybė, bet dabar 

l<> : ū|" ' '\ aiišil gi ' P®i™
Bet ;t čia turi Vj-.i' e

4 1 t lpa 11 k-in .1 i usu ir kitu .m 
tylim ' .tiku," irrū" I .i< tm 'u.

GEGUŽĖS MĖNESI GRĮŠ
IS EUROPOS 87,500 '

KARIŲ
Paryžius.—U; S armijos ir lai -

ki-Būklė! i. n/ krėst i 
komi." Ii.ii 'bitui- 
sau aklu." ir ištikimus kr 
jus. Ai"kii" dalvkas, kad 
tiems vaikams prižiūrėti n
juos lavinti bus fiarnkti kars- 11 1 
ti bols* izmo apaštalai. Mūų

ALGERIJOJE ŽUVO
1300 ASMENŲ

Washingtonas.—Gegužės 24-tą 
paskelbta, kad prezidentas Tru­
man birželio pradžioje lėktuvu 
skrisiąs San Francisco konferen- 
cijon. Ten jis pasakysiąs kalbą 
sąryšy su Jungtinių Tautų kon­
ferencijos uždarymu. Prie* kal­
bą. jis bus liūdininku Pasaulio 
Saugumo organizacijos čarterio 
pasirąšymo.

Spėjama, kad netrukus po to 
prez. Tnunan vyksiąs užsienin j 
trijų didžiųjų konferenciją, ku­
ri ’ ’arstys pokarinės Europos 
pra^ktnas. Be abejo, ten bus pa­
liest® ir Lietuvos ateitis.

Londonas.—Gegužės 24-tą nu­
sinuodijo nacių kraugery®, buvę' 
pagarsėjusio Gestapo galva Heir- 
ich Himmler, 44 metų amžistss

Himmler is buvo suimtas ir pa­
talpintas Luenbergo daboklėje. 
Anglų aficieriams betardant, 
Himmler prarijo dožą stiprių: 
nuodų, kuriuos jis visą - 
rėjo savo burnoje, ir j 15 rainu­
čių nusispardė j amžinastj.

Būdamas Gestapo viriininku, 
Himmlerh be pasigailėjimo žu­
dė nacių priešus viduje ir kita­
taučius patekusius į nacių na 
gus. Himmlerio parėdymu iwk- 
iinta garsioji Lidic? žuth nė. 
Oekoelovakljoje, kur vis«« kai­
nas ir j© gyventoj*' 'n«lu>ti
HIO . 4

- . U11 .<i* 11 immle-
» .ktaa į i virinusiu jV j 

. , * ralistų sąrašą Bet ji* j

TERORAS BULGARIJOJE
Washington (LAIC). — Nors 

Bulgarijos įstaigos oficialiai 
praneša, kad ligi šiol “liaudies 
teismai“ pasmerkė “tik 1,150 as­
menų,” betgi Londono “Times” 
aukų skaičių nustato 25,000. A- 
mcrikiečių sluogsniai Turkijoje 
apskaičiuoja, kad komunistai li­
gi šiol likvidavo 50,(XX) žmonių— 
t. y. vieną procentą visų Bul­
garijos gyventojų.

Kol kas niekas nepatiekia tiks­
lių duomenų ’š Lietuvos.

Paryžius.—Gegužės 23 dieną 
prancūzų autoritetai paskelbė, 
kad Algerijoje dėl berberų suki­
limo žuvo 300 baltųjų ir 1000 
arabų. Berberai kovoja prie* 
prancūzų autoritetus. Kiti Šalti­
niai paduoda daug didesniu® su­
kilimo nuostolius. Londoną pa­
lieką žinios sako baltųjų nuo­
stoliai siekia 3000, o •* ralių—10,- 
(XX).Karo laiku Churchillo presty-

■ <-:ilo. Gsl būt, tas
t 4dr- - - .<■ 'a . .... . ■

daugumą, nors darbiečiai smai - vyno vadovybių patvarkymu, dar 
klal veikia ir tikisi kons?rvt'o-1 gegulės mėnesį sugrįš Amerikon 
ritss moliuoti. ISMIB karių. Tarp jų randasi

■ < Mh' K4' - I »>->»'■,

»'<' I*l41,' II.tu '• '4< ' .1 > ■ .K

H 11 >e 11 ■ ’ nit I' r ■ I >> irn.i' . • . 
I ■ u 11 2^5 \ i f > • i « ils i: * i š
Imt išsiųsta k'.v. r pi ir* ja

j inin

Pom/sc, Gegužės 24-tą 
dėl a.l5ęjlu.!o pečiaus sprogimo ir 

/.r • Unif. II • ■ 
f • . > J >4, k 4

i / iii . ( ,r g Ur » ’ 4 ; .4

Uk 111 VŲ

Bucharestas. — Gegttils 12-rą 
liaudies teismas (botieviHikas) 
pasmerkė mirties bausme 29 as­
menis. apkaltintus kaip karo kri- 
>ni

Sdgewocd X rsenal, Aid.—Ge- 
' • a 4 ■ ■ » 4 k. > a! r ; s .

mix ■■knnaa dėl k , I. II

ŠIURPI TRAGEDIJA
Glasgow, Montana. — Gegužė) 

23-tą 2S amų amžiaus Mrs An 
drew Campbell sumetė i Milk
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LIETUVA PAVOJUJE-BUDEK1ME 
IR VEIKIME!*

Karas Europoje pasibai-. aižiūrėjimo. Vienus išžudė, 
gė, bet Lietuvos ir jos žino-Į kitus sugrūdo i kalėjimus ar 
nių vargai ir rūpesčiai ne- koncentracijos stovyklas, dar 
pasibaigė. * _ ]pasibaigė. kitus išdeportavo į tolimas

Visos vakarinės Europos Rusijos dalis. Tiesioginio su­
kautos džiaugiasi nusikratę sisiekimo su Lietuvos vadais 
biauraus nacių jungo. Mat, ir šiaip žmonėmis neturime, 
jas išlaisvino amerikiečiai ir Mažiausia žinelė turi perei-, 
anglai, kurie nesiekia terito- ti per raudonųjų komisarų; 
rijų užgrobimo ir mažesnių cenzūrą. Jie negali mums j 
tautų pavergimo. Prancūzai,1 
belgai, holandai, norvegai ir 
danai su amerikiečių ir ang­
lų pagalba paskubomis tvar­
ko sžwo gyvenimą ir imasi 
■darbo atsistatyti iš griuvė­
sių ir "pelenų.

Visai kitokia padėtis ki­
tam Vokietijos šone, kur sa­
vo koją Įkėlė raudonoji ar­
mija. Ten padėtis neaiški ir 
tamsi. Maskva stengiasi bol­
ševikišką režimą su jo visais 
padariniais primesti visoms 
tautoms, kurios tik atsidūrė 
|)o raudonosios armijos kon-

pasakyti nei apie tikrą pa-j 
dėtį, nei apie okupantų sau­
valiavimus, nei apie savo 
troškimus. Bet mums Lietu­
vos žmonių troškimai yra ži­
nomi. Jų karščiausiu noru y- 
ra, kad okupantai kuo grei­
čiausia išsinešdintų iš jų 
krašto, paliktų lietuvius ra­
mybėje tvarkyti savo reika­
lus, rūpintis savo krašto ge- j 
rove.

Kai Lietuvos žmonėms už­
čiauptos burnos ir surakintos 
rankos, tai mes, Amerikos 
lietuviai, turime už juos kai-

trole. Raudonieji komjsataj; bėti ir veikti. Svarbu veikli 
ir Maskvos 'dabar, kada pokarinis Euro­

pos gyvenimas yra- tvarko- 
*mas. kAda sprendžiama tau?- 
-tO" ajeitis. Pavėlavimas arba 
lėtumas gali nulemti fatališ­
ką Lietuvai ateitį—nubruk- 
tl ją į šlykščią bolševikų ver­
giją ir tautos sunaikinimą.

Mūsų vadovystės turi 
veikti planingai, rimtai, ne­
delsiant. Visuomenė turi ne­
sigailėti aukų vadavimo ko­
vai. '

ir Maskvos ’siaučia 
Uetuvoje,
je, Lenkijoje,. Vengrijoje, 
Rumunijoje, Bulgarijpje^ Jtt- 
goslavijoje; raudonąjį ueai- 
mą Maskva nori yrimešti <3e- 
koglovaki jai’ir Aihtrijai. ’

Kad tvirčiau Įleisti bolše­
vikiško režimo šaknis, kotni- 
.sarai darbuojasi išsijuosę, 
^likusius nuo karo ir* oku­
pacijų lietuvių tautos vįdiis 
ir patriotus likviduoja bė at-

SOVIETŲ RUSIJOS UŽIMTUOSE 
KRAŠTUOSE

■ i •
London (LAIC). — Sovietai 

stato isitvirtinimūa ir aerodro­
mus Baltijos valstybėse, Lenki­
joje. tek Slovakijoje, ir užim­
tose Vokietijos ąrityse. Mobili- 
sacijos keliu ugdoma ir apmoko 
ma bei ginkluojama Čekoslova­
kijos kariuomenė, kuri priėmė 
Raudonosios Armijos modelį, 
ginklavimą ir apmokymą. Len­
kijoje -jau sudaryta 10 pėstinin­
kų divizijų, lavinama dar papil­
domų 20 divizijų, paruošta 30.- nių pasitikėjimą Amerika ir An- 
000 karininkų—numatoma mobi­
lizuoti 500.000 lenkų j "lenkiš­
ką’ kai ruotnenę

Lietuvoje sumobilizuoti visi 
karininkai tiki -tos tarnybos 
ligi 6D m arn ... atsarginiai 
ligi 50 m amžiau- hei puskari­
ninkiai Apie pusė mobilizuotųjų
peštojo šaukiam: i..... lamiesi >• r , 1 sir - -
trėmimo Sibiran ii slaj'-stosi 
miškuose Pašaukti 17 rn am 
liaus jaunuoliai la.k’.au a U. 
^imę tarp m? it m M.t 
ainiuose lUlltinkun -v S-lvir’ 
Jraldininkai stvnai k >a ka>- 
fMatos, to giminė* bu*, iškri’i 
tytus"

si radio priimtuvai — tegalima 
klausytis aikštėse žinių >Š val­
diškų garsiakalbių. Arkliai retai 
kur matomi—karo reikalams iš 
ūkininkų atėmė. Priverstiniems 
darbams sumobilizavo 20-24 m. 
amžiaus moteris. Kumečius “aji- 
dalino” 4 hektarais žemės—be . . , • . i ,teises statytis pastatus—ir taip 
verčia juos telktis į kolchozus. 
Valdiška propaganda daro viską, 
kad tik sukompromitavus žmo-

INFORMAVIMAS TURI Į PAVASARIO ATMINIMAI 
BOTI TIKSLUS IR 

TEISINGAS
.Dienraštis “Draugas” ra­

šo, kad informavimas apie 
LigUivą ir lietuvius turi būti _ _____ _ _
tikslus ir teisingas. Tik iš to- apiė Ą‘pavasarinius atm'ini- 
kio informavimo bus nauda, mus” pavaizduoja dabartinę 
Čia nat “Draugas” kritikuo- Lietuvos tragediją: 
ia Amerikos Lietuviu Misi­
ja už jos savotišką informs-' 
vima neva pinant Lietuvos 
reikalus. “Dr.” tarp kitko ra­
šo:

"Užvakarykščiame Herald- 
American straipsnyje aiškiai 
yra pabrėžta, kad ‘American 
Lithuanian Mission* (Olio mi­
sija) daro pareiškimus 'in be­
half of Lithuania’ (Lietuvos 
vardu). 'Misija* pasisakanti 
kalbanti Lietuvos vardu dėl į 
to, kad nėra kam už ją kalbė­
ti. Adv. Olis pasikalbėjime su i 
spaudos atstovais pasakė, kad , 
net Lietuvos ministras P. Ža- 
deikis negalįs kalbėti Lietu­
vos vardu. Anot jo, nėra nė į 
vieno, kurrf galėtų kalbėti už 
Lietuvą. Ta pačia proga mes­
ta piktų žodžių Valstybės De­
partamentui.

“Čia Olis daro dideles klai­
das ir meškiškai pasitarnau­
ja Lietuvos bylai. Pasakyti, 
kad šiandien nėra kas kalba už 
Lietuvą, yra didelė klaida. 1 
Juk Lietuva, kaipo valstybė. ' 
tebėra Jungtinių Valstybių i 
pripažinta. Lietuvos pasiunti- Į 
nybė Vašingtone yra laikoma ‘ 
teisėta Lietuvos atstovybė. To­
dėl P. Žadeikis, kaipo Lietu­
vos ministras, turi pilniausią 
teisę kalbėti Lietuvos vardu. 
Valstybės Departamentas savo 
laiku ypatingu būdu yra pa­
brėžęs, kad.Lie^ųyoą verdu kal­
bėti ir‘Ją. Jatstijytfttti. gali tik 
P.: žadeikią. ’ " 'į ■ «; .

"Šis reiškinys, Šis Anjerikos 
nusistatymas pripažinti p. Ža- 
deikį teisėtu LietuvQs atstovu, 
yra didelis Lietuvos laimėji­
mas ir tuo mes tik džiaugtis 
turime. Jei ne tas, tai kur Lie­
tuvos byla šiandien atsidurtų. 
Reikia žinoti, kad Čia glūdi 
lietuvių tautos ateitis ir vil­
čių pagrindas.

“Jei būtų kilęs klausimas, 
kas, ištikrųjų, Lietuvą San 
Pranciškoje galėtų atstovauti, 
nėra abejonės, kad tuo atsto­
vu būtų P. Žadeikis ar jo j- 
galiotiniai. Bet, kaip žinote. 
Lietuva į San Francisco kon­
ferenciją nebuvo kviesta, nes 
ji yra laikoma neutrali.”

IR LIETUVOS TRA­
GEDIJA

Savaitraščio “Amerika” 
i bendradarbis, žinomas rašy­
tojas A. Vaičiulaitis, minėto 
laikrašičaNr. 21, rašydamas 
,.»;n '“pavasarinius atmini-

"Kiekvienas paukštis mums 
ten, tėviškėj toliojoj, buvo vi­
sa istorija, štai jau parskrido 
vyturėlis ir nedrąsiai sučireno. 
Jis duoda žinią: tuoj čia par­
lėks ir pempė, ir garnys, ir 
laukinės žąsys vieną pavasario 
naktį sugagens žvaigždėtoj pa­
dangėj. Bėkime ir Žiūrėkime: 
antai varnėnas jau švilpauja 
prie inkilo.

"Laukuose ėriukai šokinėja, 
karvės mūkia ir pirmametis ku­
meliukas, ant ilgų kojų išsi­
žergęs, peša dobilus. Kur tik 
akys mato, artojas eina paskui 
žagrę, sunkiai užgulęs. Ten jau 
kaimynas akėja dirvas ir dide­
liais atrimojėjimais beria grū­
dus,—su viltimi ir džiaugsmu.

"Metai iš metų į mūsų lau­
kus grįžo strazdai ir pempės. 
Metai iŠ metų sprogo ir žydė­
jo vyšnios ir alyvos. Metai iš 
metų senas tėvas vaikščiojo 
paskui žagrę ten, kur jo gimi­
nė nuo neatmenamų laikų bu­
vo gyvenusi. Ir jis su viltimi 
ir su džiaugsmu, plačiai atsi­
modamas. sėjo grūdus. Tai bu­
vo jo žemė, nuo kurios jis ma­
nėsi lig gyvas neatsiplėšiąs...

"Mes visi tikėjom esą kaž­
kas viena, neatskiriama su ta 
juoda žeme, su gimtųjų laukų 
žydėjimu ir vėjo dvelkimu. 
Mūsų basos kojos ten nutrep- 
leno kiekvieną takelį ir giliai 
įsimynė į tėviškės molį. Mū-. 
sų Lankosfaten buvo glosčiusios 
kiekvieną medį ir pynusios 
vainikus iš pienių ir ramunių. 
Mes taip suaugom su ta Žeme, 
kad po tiekos metų akyse sto­
vi plyšiai, kai ji sutrūkinėda­
vo per vasaros kaitras . . .

"Kas po šių audrų bepaliko 
iš tėviškės sodo ir iš gimto­
sios pirkios? Kur tie žmonės, 
kurie manė amžiais būsią ne­
atplėšiami nuo savo tėvų dir­
vos, kurie buvo kažkas viena 
su ta juoda žeme ir kurie ti­
kėjo pasaulio teisingumu?

"Kas griuvėsių akmenis su­
rinks ir naujan ugniakuran su­
dės? Ir kas sušauks ir prie 
vieno stalo susodins tuos žmo­
nes, kurie buvo geri, laisvi ir 
teisūs?”

“AR JUOZAS ATSIBUST”
“Tėvynės” bendradarbi* 

J. L. A. rašo, kad Hitleris ir 
io naciai, sukūrę pasaulinį 
kara. jau dingo savo aukų 
kraujuose, vienok daug Eu­
ropos mažų tautų dar ran­
dasi kitos totalitarinės val­
stybės vergijoje.

"Piiešas, kurie lutruškintat 
galingųjų ląjungiėiių, įvedui 
gerą tvarku, niekad daugiau 
nebui pavojingą! Rusijos mil- 

į žiniškai valstybei daugiau ne­
gresia jokis pavojus nei iš na­
ciškos Vokietijos, nei iš ma­
žų, laisvę mylinčių valstybių. 
Ir dėl to, rodosi, nėra jokio 
reikalo tas valstybes laikyti 
savo imperialistinėje kontrolė­
je-

"Mažasis Juozas paaugtų 
bent tris pėdas demokratinio 
pasaulio akyse, 
dėtų agresijos 
laisvę jo paties 
toms tautoms.
komunistinio internacionalo ir 
užmezgė visokius ryšius su ka­
pitalistinėmis valstybėmis, kad 
tik išsaugojus savo gyvybę ir 
laisvę, bet ožio užsispyrimu 
Juozas nori laikyti pavergęs 
laisvės trokštančias mažas tau­
tas.

"Pilnai išmintingas žmogus 
to nedarytų.

“Sąjungiečiai pabaigė karą 
su pakvaišusiu Adolfu, ir da­
bar vėl turi nesmagumų su ner- 
vuotu Juozu.

"Lokys ir tas pavasariui at­
ėjus atsibunda. Bet Juozas dar 
vis miega. O laisvės varpas vis 
gaudžia ir gaudžia: ‘Juozai, at­
sibusk—žmonija nori laisvės!”

"Ar Juozas atsibus?’’

KAS BUS EUROPOJE?

GELBĖKIME LIETUVIUS!

jei jis išsiža- 
ir sugrąžintų 
ranka paverg- 
Jis išsižadėjo

DR. T. MORRELL SAKO 
UŽMIGDYS HITLERĮ

San Francisco (LAIC).—Gc-i 
gūžės 10 d. radio Town Meeting I 
(Blue Network) forume kalbė­
jo majoras Geo. F. Eliot, Anne 
O’Hara McCormick, Hans V. 
Kaltenborn ir Hilmar Robert 
Baukhage. Moderatorium buvo 
Geo. V. Denųy. Diskusijų tema 
buvo "Wh»t Next in Europe ”

Radio komentatorius Bauk- 
hage kalbėjo tarp kitko: “Rusi­
ja turi gana savos teritorijos, ir 
jeigu ji kišasi į kitų mažų val­
stybių valdžios reikalus, tai nė­
ra teritorijos jsigijmo reikalu 
Molotovas pasakė, kad Suvieny­
tos Tautos privalo pagreitinti 
realizavimą tautų lygybės ir ap­
sisprendimo principų. Kaip gi 
Rusija interpretuoja apsispren­
dimą? Mes galime spręsti kas 
laukia kitų Rusijos kaimynų, 
galbūt iš pavyzdžio—kas atsiti­
ko Estijoje, Latvijoje ir Lietu­
voje, kurios, kaip žinote, tapo 
nepriklausomomis respublikomis 
po pirmojo pasaulinio karo.

"Visos trys, kaip žinote, buvo 
rusų užimtos, kai Vokietija ir 
Rusija buvo sąjungininkės kam­
panijoje prieš Lenkiją. Sovietų 
priežiūroje buvo atlikti plebisci­
tai ir buvo paskelbta, kad tos 
valstybės tapo sovietinėmis res­
publikomis. Visais trimis atve­
jais, buvusiųjų vyriausybių na­
riai pasmerkė šiuos plebiscitus 
kaip paprastas apgavystes.

"Jungtinės Valstybės, kaip 
atrodė ir tebeatrodo, jaučiasi, 
kad būta pamato šiems kaltini­
mams, nes mes neatšaukėme Bal­
tijos valstybių pripažinimo. Mes 
tebepripažjstame tų respublikų 
atstovus čia.

“Aš kartą pastebėjau britų ko­
respondentui apie šias valstybes, 
‘Žinoma, dauguma žmonių tenai 
nepritaria dabartinėms vyriausy-

“Well, išvada, manau, buvo, 
kad dauguma, kuri savo laiku ten 
buvo pagal Jungtinių Valstybių 
manymą, buvo arba išdeportueti, 
išvyko, arba atsiverti. Galbūt tai 
buvo tik mažyčiai žmonės, kurių 
ten niekad nebuvo. Kaa tikrai 
įvyko Baltijos pajūry—mes ne­
šinome; gal viskas buvo pagal 
Hoyle taisykles. Kas dabar bus 
Lenkijoje—irgi sunku pasakyti, 
mes nežinome kas dabar vyksta 
Lenkijoje ... Jei Anglija ir 
Jungtinės Valstybės yra įsitiki­
nę, kzd Rusija kišasi j Lenki­
jos ar kitų valstybių apsispren­
dimą, tai reikš ginčą tarp Tri­
jų Didžiųjų, kuris gali nuversti 
visą taikos pastatą Europoje.

"Kas bus Europoje?"

Mrs. McCormick pareiškė, kad 
Europoje vyksta persilaužimas į 
chaoso pusę. Per kelis okupaci­
jos metus jauni žmonės priprato 
naudoti ginklus ginčams rišti, 
laužyti valdžios patvarkymus, 
smogti peiliu policininkus iš pa­
salų, padirbinėti dokumentus— 
ir tas buvo skaitoma didvyriš­
kumu. Dabar—seka pasekmės: 
pratę ginklu rišti ginčus ir į- 
statymus laužyti arba apeiti— 
žmonės nesiskiria su prievartos 
priemonėmis,

James Abbe paklausė: "P. 
Baukhage, Tamsta sakai, kad 
Rusija nori paveržti kaimynus 
savo sienų apsaugai. Argi tas ne­
nuves prie saugojančių valstybių 
sienų saugojimo? Kur bus galas 
tokiam apsisaugojimui? Kur su­
stos ir kas tai sustabdys?”

Baukhage atsakė: "Well, aš 
negaliu pasakyt. Kaip toli Ru­
sija eis—priklausys nuo to, kaip 
jos siekimas viršys jos pajėgu­
mą pasilaikyti (how far her 
reach exceeds her grasp)."

Abbe klausė toliau: "Kur bai­
giasi Sovietų Sąjunga ir kur 

revoliucija?” 
McCormick; t. « . revoliu­

cija yra galingas Sovietų, nacio-

Žfeenhttrg/ rVokiatija^G^^Jį^^^6' A*. ,anl;
žės 23-čią paskelbta, kad buvęs BaWkada Mrs. McCormick; 
Vokietijos diktatorius Adolf nors nesenal?’‘Wcli; žinpiAa, kad ei ja yra galingas 
Hitleris mires -pasigailėjimo” ne‘ ir i»a ’Well. j« Tams- nalistinės politilHitleris miręs "pasigailėjimo”: . . , • - ,.
mirtimi, kurios paraktikavimą jis ta ten nuvyktum dabar, tai. ma
pats sankcionavęs. Taip liudija nau’ ’“rastum v,«h >*•&£ *po-
daktaras prof. Theodore Morrell, 
buvęs asmeniu Hitlerio gydyto­
ju nuo 1939 metų. Dr. Morrell 
sako Hitleris paskutines pen­
kias savo gyvenimo dienas buvo 
suparaližuotas. Dr. Morrell 
šmirkštęs jam vaistų, kurie 
užmigdę “amžinu miegu.”

nių, kurie priešinasi komlinistų 
valdžiai.'

“Europa gali pasiveržti bet kis, 
kąs eina su programa, tikslu ir 
gatavomis' priemonėmis tikslui 
vykdytų*

■w
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DALYVAVO LENKŲ 
SVENTEJE

ko- 
or-

ŽINIOS Iš LATVIJOS
0

Washington (LAIC). — Latvi­
jos Pasiuntinybės biuletinis pra7 
neša, kad Latvijoje rusai tebe­
vykdo deportacijas sunkiems 
darbams Rusijoje. Vaikai atski­
riami nuo tėvų, kaip ir 1941 m. 
Areštuojami Latvijos legijonie- 
rių (kurie stojo į vokiečių vyk­
dytas mobilizacijas) giminės. 
Valdžia moka po 5000 rublių už 
išdavimą buvusio policininko ar­
ba aizsargio (atitinka Lietuvos 
Šaulių Sąjungos narius). 14,000 
šeimų jau deportuota. Rygoje su­
ėmė 8,000 žmonių.

Žemės sklypų dovanojimo 
praktika pasikeitė: vieton 20 
hektarų, dabar leidžiama valdy­
ti tik nedaugiau 15 ha. NKVD 
agentas Kadikis paskirtas Rygos 
universiteto rektorium. Filologi­
jos fakulteto dekanu paskirtas 
komunistas Upitia. Kadangi pas­
tarasis nėra baigęs nei gimnazi­
jos, tai Latvijos Universiteto 
vardu jam suteiktas garbės dak­
taratas.

Kovo 31 d. Rygos radio skel­
bė: "Latvių nacionalistų gaujos 
įsikūrė užsieniuose ... Jei jie 
pateks j Sovietų valdžios nagus, 
tai jie irgi bus ištremti Sibiran 
ir sunaiMnti . . . Kol kas tik kri­
minaliniai elementai tremami: 
buržujai, nacionalistai inteligen­
tai. aizsargiai, buvę policininkai 
ir tt."

Protestantų kunigai Latvijoje 
kol kas neliečiami—jie gali lai­
kyti pamaldas, jei pajėgia sumo­
kėti aukštus mokesčius. Kol kas 
jiems tiktai neduodama maistui 
kortelių . . . Įsteigta bedievybei 
skleisti draugija su 321 skyrium. 
Rygoje įsteigta "pionierių" mo­
kykla su 34 vaikais. Iš Rusijos 
importuojamos propagandinės 
filmos bedievybei skleisti^ ir 80 
kino-prožektoriai.

i ' \ '
Vokiečiai prievartos keliu, 

kaip ir Lietuvoje, išvežė liute­
ronų arkivyskupą J. drinbergį. 
ir katalikų vyskupus J. Ranca- 
ną ir B. Sloskaną. Arkivyskupas 
J. Springovičs išsislapstė Aglo- 
nos vienuolyne.

Iš Švedijos pranešama, kad 
Madonos radio irgi grąsino iš­
naikinti "nacionalistus" ir kad 
Sovietų lėktuvai nuskandino 
daug laivelių su pabėgėliais.

Roma (LAIC).—Italijoje 
vojusios lenkų kariuomenės 
ganas "Orzel Bialy" praneša, 
kad gegužės 3 d. šv. Stanislovir 
bažnyčioje Romoje kardinolas 
Hlond laikė pamaldas gegužės 3 
d. konstitucijos šventės proga. 
Pamaldose dalyvavo Lietuvos 
ministeris Stasys Lozoraitis, vys­
kupas Pr. Bučys ir Romos lie­
tuvių kolonijos atstovai.

Gegužės 13 d. laidoje tas lai­
kraštis įdėjo fotografiją dviejų 
jaunų lietuvių, išvaduotų iš vo­
kiečių kariuomenės.

pražūties. Pirmoj eilėj sušelpki­
te tūkstančius lietuvių Vokieti­
joj.

Dėlto, kai pirma, jau rašiau: 
1.—Steigkite Lietuvių Tremti­

nių Gelbėjimo Komitetą Ameri­
koje, tikslu gelbėti, kas dar ga-

Visoje Europoje skamba var­
pai, skelbianti pergalę—pergalę 
demokratijų prieš vokiečių tira- 
niją. Išlaisvintos šalys džiaugia­
si, jų namai papuošti tautinėm 
vėliavom. Visur skamba tautų 
himnai.

Tyla , . . mirties tyla Lietu- Įima išgelbėti; 
voje. Ten neskamba varpai, ne- * “----t 
aidi: ’’Lietuva tėvynė mūsų." 
Ten aimanavimas ir dantų grie­
žimas. Lietuva, atskirta nuo ci- 
vilizuoto pasaulio, merdi.

Tūkstančiai lietuvių bastosi 
Vokietijoj. Vieni deportuoti 
d ir iiti karo ir ūkio reikmenis, iš­
alkę ir pusnuogiai deda visas pa- 

kad galcsų sugrįžti Lie- 
| tuvon, kiti, ką pasib-dino iš Lie- 

I tuvo®, v rijami antplūdžio iš
K lt: buk Ir v : 3 t i a > t k a : jie 
negali k : ><-iuyon K 
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todėl i>ei tiv tat paU 
okipČrų v r i f f r s d t į...- 
R usi j i >t. Ką, kur i e į >4 
lenkai*, tail livengijs 
’iki |iw nr. IrnkiK uz

glija, užmušti visas viltis ir pri­
versti sutikti su gyvenimu ver­
gijoje.

Sovietų kariai netgi nesiskaito 
su šveicarų piliečiais.

Ar tenka stebėtis, kari minios 
žmonių tahesiveržia naktimis j 
vakarus, kad patekti amerikiečių

S LAIVYNAS TURI 
107,695 LAIVUS

2. —rinkite aukas ir siųskite 
Europon tremtinių sušelpianti:

3. —kreipkitės į Jungt. Ameri­
kos Valstybių Raudonąjį Kryžių, 
prašydami paramos mūs tremti­
niams ;

4. —Atsiųskite skubiai delega­
ciją Europon iš trijų įtakingų 
asmenų USA piliečių, mokančių 
gerai anglų kalbą, kad jie galėtų 
apturėti USA kariškos vyresny­
bes Europoj paramą.

J. GABRYS,
Lietuvių Tremtinių Gelbėjimo 
Komiteto Europoje

H. L. HOPKINS IŠVYKO 
SOVIETŲ RUSIJON
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Sovietų kariai pasidarė or 
■Mwningi—piuia. užpuldinėja
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U S laivynai dabar turi tiSi 
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Washingtonas.—Gegužės 23-čią 
prezidentas Truman išsiuntė 
Maskvon savo patarėja Hurry L. 
Hopkins. Jis tarsis su Stalinu 
ginčytinais kfausimaifi.

Hopkins buvo ilgametis miru­
sio prezidento Romėvelto 1>3 |Q 
rėjas. Jis garai susipažinęs su 
uMniio proMamomic. SpiJWM. 
kad ši HopMnso misija turi ry­
šio su planu® jams Trumano, 
Churchill!® ir Stalino kontaren- 
«i P nu' pi įsieh ovtrstv ti o 
plas pr» k a i . 'ir s I. r: .M e
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Londonas.—Gegulės 24-tą The 
Universe, Londono katalikų lai­
kraštis. paskelbė, kad nuo ali- 
jantų lėktuvų nukentėjo nuo 1003 
iki ifMMO Vokietijos katalikų 
u / n ‘ • Dalia ,4 S umji
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fatai Taip Pat Komedija
(Tęsinys)

Paskui Kasys sutiko Urbaitį. Urbaitis turtin­
as ūkininkas, turi tik dvi subrendusias dukteris, 
inų. kuris moka armonika griežti ir namą su

Kazys galėtų, be abejo, pas juos, Urbaičius, 
įsigyventi. Jam būtų ten patogiau, ailkus daik-

— šis ožio papilvė, šis diičius, klumpė, šis tik­
rasis velnių pirklys!

— Nutilk, kipše! Suvarysiu dantis į gerklę— 
tris dienas neišspiaudysi!

Visas kaimas šnairavusi ir keriijosi. Moterys 
susitikusio* nusispiaudavo viena kito* adresu, o

^s. Rudenį įmūriję koklių pečių, be to, sūnus tu- vYrai žadėdavo viena* kitą pamokyti, nors patys | 
į* armoniką. Urbaitis taip ir su žmona kalbi- j nežinodavo ko. Tik vienai Didžiokas, turtingiau-, 
ętig i šia* kaimo, ūkininkas, visiem* ir kiekvienam saky-
> Vėliau sutiko Adomaitį. ,davo:t

Taip’, taip, su pinigais dabar daug ka* gali- j ~ Meluoja bernas ir tiek.
na padaryti. Pavyzdžiui, jis, Adomaitis, pradė- ‘ Kiekvienas dėl to su juo ginčydavosi iki sušil-1

statyti malūną. Oi, daug kas jame galima į- dMrfa; ArC» )»» ne,kaitf‘ ,a‘*ko- ar«i M* nematęs
įngti. Net lentpiūvę būtų galima, esą, prie ma­
ino pristatyti.

įPavakarį dar užkalbino Kazį Šimkus. Kazė- 
[). Kazys taip pat galį* pas juos apsigyventi— 

s būtų, be jokios abejonės, daug geriau, negu 
ur kitur.

šimtinių Kazio piniginėje, brauningo, naujų ba­
tų ir, apskritai, argi laikas dabar abejoti, kada tiek 
prisiginčyta. Paskui jau duodavo suprasti, kad jo 
oponentui, galimas daiktas, protas maišosi.

Prieš Kazį visi lenkdavosi. Motinos kviesdavo , 
vaišių, bernai prašydavo fundyti, o mergaites, pa-
mačiusio* jį netyčiomis nusišypsodavo.

(Taip, to tik ir reikėjo. Kazys pasakė parva- Ka2y» buvo ,u viaai8 malonus. Jis visiems sa­
rusiam šeimininkui, kad jį kviečia pas save kXdavo- žadėdavo, su visais derėdavosi ir teirau- 
venti Juršys. Urbaitis, Kazėnas, Šimkus. Ten ;davosi centro. Be to. jis gyrėsi užsisakęs kostiu- 
mergiočkų . . . esanti ir armonika. Buvęs dar 
kęs tas. kur malūną stato. Malūnds duosiąs di-

I pelną, daug ką jame esą galima įrengti. Ir 
p dabar jam, Kaziui, kitas gyvenimas . . .
Na, žinoma, Laukaitis taip ir manęs. Jis se- 
• tvos velnio kaušus pažįstąs. Sukčiai esą. žal-

kad nebereikia didesnių. Be to, jis su Juršiu 
|baičiu seniai piktas esąs Tai esančios tik- 
s kiaulė*.
i kitos pusės, jam būtų labai nesmagu, jei 
s išeitų pas kitą..Kol nusipirksiąs dvaro cen- 
galį* pa* jį gyventi, kaip ponas. Seklyčia 
r jo esanti, šeimininkė galinti ir valgį gėrės 
im pagaminti. Už tai Kazys kiek primesiąs 
Kas Čia pagaliau tokiam turtuoliui, kaip Ka- 
Jis, Laukaitis, visiškai nesiderįs. O su tais 

io kaušai* jis dar pasikalbėsiąs.

mą ir paltą mieste, ir sulygęs už tai net penkis 
šimtus litų.

raitos dienos rytą Laukaitis pamatė einantį gat- 
Juršį. Laukaičiui kraujas siūbtelėjo. Seniai bu- 
baręsis su Juršiu, o Juršys esąs aiškus velnias, 
fes dabar jam kol pyktis neperėjo. Vilioti sve- 
|) berną—puiku* kaimynas! Ir apskritai, tai yra 
B&s perkūnų . . .
— Tai jau eini . . .—pradėjo Laukaitis tam, 

ad atkreiptų kaimyno dėmesį.
‘ — Rengiuos pažiūrėti į kalvę, žagrę . . .—Bet 
uršy* mato: Laukaitis piktas. Jis nebaigė sakyti 

z laukia. ' ; s
ILaukaitis tik traukia pypkę, tik pučia dūmus— 

gaisrininkai susidomėtų, jei tatai būtų mieste.
— Tai, kaimyne, jau pradėjai vilioti mano ber- 
—sako Laukaitis pypkę išėmęs iš dantų irjstip- 
i ją suspaudžia, tarsi ginklą.
I— Berną ... O koks jis dabar tau bernas! 
d e jis tau darbą dirbs dabar,—šaiposi Juršys, 

^■kai nemanydamas gintis.
HE- O kas tau rūpi! Ir tau jis nedirbs!
B Laukaitis vėl įsideda pypkę į dantis. Ji* trau- 

dūmą ir mirkčioja. Staiga jo apatinė lūpa pra- 
rda drebėti, net pypkė juda.
L — SukčiusI Sukčius!—sako užkimdamas tie- 
iai į veidą Juršiui.

Juršys pašoksta ir ima graibytis apie tvorą,

Atsitiko taip, kad Urbaičiui ir Šimkui gimė 
sūnus. Aišku, abejonės nebuvo dėl krikšto tėvo. 
Šimkus atbėgo pirmasis ir suspėjo pakviesti, dėl 
to, kad jo sūnūs gimė keliom valandom anksčiau. 
Kazys suttiko. Urbaitis atėjo vėliau—ach, gaila! 
Kazys jau užimtas esąs.

Argi Urbaitis nusileis Šimkui. Urbaičio namas 
tu “salka” ir jis Šumnesnes krikštynas iškels. Tas ! 
>imkus, Šimkus! Vis tokie kiaulės užlenda pado- 
iam žmogui už akių. Urbaitis keikė ir grasino, 
>et Šimkus nenusileido. Jo sūnus pirmiau gimė, 
•is pirmiau pakvietė, o tu žinokis su savo nelaiku 
gimusiu sūnum.

Žmonės, juk Kazys galįs pabūti kūmu ir vie­
nam ir kitam. Tik Urbaitis turįs vieną savaitę nu­
kelti krikštynas.

Urbaitis sutiko, bet vis dėlto Šimkus esąs vel­
nio padaras

(Bus daugiau)

SENOVĖS DAINA
Eina garsas nuo pat Vilniaus: žirgą reiks balnoti:
Daug kryžeivių nuo Malburgo rengias mus terioti.
Pasilik, sesute, sveika! Nuramink širdelę!
Gal pagrįšiu, nepražuvęs, į tėvų šalelę!

Daugel turto pas Kryžeivius nuo senos gadynes; 
Auksu žjba miestų bonės, šilko pilnos, skrynės. 
Aš parnešiu sau iš Prūsų plieno kardą kietą. 
Tau, sesyte, šilko skarą, diržą auksu lietą.

Jau pavasaris išaušo, gieda vėversėlis!
Nebegrįžta nuo Malburgo mielas bernužėlis: 
Saulė leidos, buvo kova, kraujo daug tekėjo; 
Mylimasis už tėvynę galvą ten padėjo.

i- Nerėkauk čia taip, gausi j liktarną ir nešin-

k taip! Jis man berną vilios ir dar tnuitis

I^^Aup ėmė rėkti, kad visam kaime buvo gir- 
ervs IŠ kiemų ėmė kaišioti galvas, kaip 

HUH' bejosi susidomėdamos it dairėsi paten- 

?:irenybe. Vyrams toliau barantis ir jos 
aisėioti ir. savo keliu, tarp savęs bartis 

pipirų, raganų, plinderkų ir dėl kitokių 
suprantamų daiktų.

Brradėjo rinkti* ir vyrai. Atėjo Urbaitis, Ka-' 
Inas, Šimkus, ir pamatė, kad barni* liečia ir > 
oc. i
Moterys vieno* ėjo į būrį įr murzgėjo. kitos, 

lypšdamos pamėlynavusia* nosis, grįžo skepetų 
įsiimti.
L Vyrai
V kai.
b Dabar
I I'2’-
'norėjęs stačiai apiplėšti rimtą vaikiną.

Moterys prsdžioje tarp savęs barėsi ir vyru* 
iki, kaip paprašai, bet dabar, pamačiusio* da- 
ko rimtumą, ir jos ėmė pulti vyrus. Jurgio prie- 
bka seniau jau buvo pastebėjusi, kad šiuo atveju 
Lbsičiai jų konkurentai. Ir tie ir tie turi suau- 

dukterų. Tik Urbaičiai turi namą su ’salka.”
B. Kaziui, galimas dalykas, daro įspūdį.

r—- Ak. jūs,—įpykusi moteris nežino diplomati-
■ norite žmogų privilioti, kad paskui mergą
L ■ mete
Į i ■ uvo nauji garai It staiga pirty šilumos
R ■ k 1 -•

juo toliau, juo smarkiau kaukė, kaip

La u kai t is užsipuolė ant Urbaičio. šis, 
be jokios gėdos vilioję* svetimą berną

4* ,| l ■
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Mano draugės gieda linksmos ir šilkais dabinas: 
Man gi ašaros tik žiba, ir kapai vaidinas!
Nekalbėsi, bernužėli, man meilių žodelių, 
Neužmausi aukso žiedą ant baltų rankelių.

Maironis

GIEDU DAINELĘ
Giedu dainelę, savo giesmelę 
Apie rūpesčius, vargelius 
Lietuvos krašto, ne taip iš rašto, 
Giedu senųjų žodelius.

Kalnai ant kalnų, o ant tų kalnų 
Kalnai ir maži kalneliai;
Tenai Lietuva per amžius buvo, 
Kaip sako mūsų seneliai.

Ten miškai snaudė, ten meikas gaudė 
Kasdien lietuviai ii seno;
Ūžė, braškėjo medžiai nuo vėjo 
Ten, kur lietuviai gyveno.

Ant piliakalnių, ant smėliakalnių
Ąžuolai iventi kerojo,

Ir tie dievaičiai, kuriuos žemaičiai, 
Kuriuo* lietuviai turėjo.

Ir labai buvo plati Lietuva.
Daug ana žemių įgijo: 
žmoni* laimingi buvo, turtingi*

. Niekur nebuvo i vergijų.
I Vysk. A. Baranauskas

VAIKYSTĖ
Tai buvo šviesūs, vaiskūs rudenys, rugienos 
Apnerto* žvilgančiai* voratinklių ii Įkais, 
Linksmi paukšteliai, lyg veja paleistos pienės, 
Ir gervių nevirvenantys pulkai .

jn. iki penktos pakalenijo* b**-i
I O kaip džiaugsmingai krykštaučiau, bėgiočiau.

M maznlulė! K* tu darei ka| Tenai, vaikystljs, kur i^Iavo gili (džiaugčiaus, 
Noatalgijc išskrist su išskrendančiais paukščiais

i, *e tau Špyga, Jai nori tau p *>,imat’ i nuostabias Balis .. .
J. Aistis

Our armies, our navy need more guns, more ammunition, more food—more 
of all the supplies'that go toward victory !*! J and they need them now! 
Thai s why you are being asked to back them in the biggest, toughest War Loan Drive 
eser-the Mighty 7tb War Loots, NOW! Your fighting dollars 
are needed, urgendy needed, to help pay for fighting equip! 
tnent—you must lend your share. Find your individual quota 
of extra War Bonds, and meet it! The quota is larger—because 
the Mighty 7th is really two War Bond Drives in one—but re­
member, when you buy War Bonds you don’t git e, you invest. 
You’ll get back every cent you put into War Bonds, and more!
Buy more War Bonds now—our fighting men ate making 
even bigger sacrifices for victory!

BUY BIGGER WAR BONDS NOW—

rikoje. Taigi, kaip blogo* kil­
me* vaikas gali būti gera*, taip 
gero* kilmė* vaikas gali būti 
bloga*. Viskas priklauso nuo au­
klėjimo, gyvenimo sąlygū *r »P* 
linkumos. Jeigu nauja gerų, šva­
rių ir taupių žmonių grupė ap- 
apsigyventų nešvarioje, apleist >- 
jc ir nykstančioje apylinkėje, ne­
galima sakyti, kad tų žmonių vai­
kai bus geri. Vienintelis būdas 

, išauklėti geru*, švarius, taupius 
ir protingu* žmones yra rūpin­
tis. kad kiekviena kaita turėtų 
geras proga* mokytis, lavinti* ir 
auklėti* į gerus žmones, o ne 
skirstyti jas į rūšis, kilmes ir 
spalvas. Reikia pasirūpinti pa­
gerinti socialines sąlygas, gyve­
nimo ir auklėjimo aplinkuma.

Jeigu mes rūšiuosime vaistų 
gabumus, gerumą ir blogumą |>a- 
gal tėvu?, tėvų kilimo vietą, tau­
tybę, tikybą ir panašiai, tai vi­
sas mūsų amerikiečių tikėjimas į 
progas bus sunaikintas. Ameri­
kiečiai visuomet tiki, kaip mū­
sų Konstitucijos autoriai tikę 
jo, kad tik duodant vienodą pro­
gą visiems vaikams, galime ti- 

; kčtis geros visuomenės. Pirmiau­
sia vaikui turi būti duota proga 

į ir galimybė iškelti savo gerąsias 
ypatybes ir nevaržyti jo, kaip že-

1 mesnio, skirtingo sutvėrimo, iš 
• kurio jau iš anksto galima tikė- 
, tis tik blogo, ar gero, vien dėlto, 
kad jis vienos ar kitos kilmės.

FLIS

IN THE MIGHTY SEVENTH WAR LOAN!

MOKYKIMĖS GYVENTI

SKAITYK “ŽVAIGŽDĘ”
Jėzaus Širdies religinio atgimi- 

Imo laikraštį! Žvaigždė rimčiau-^ 
sias ir turiningiausias mėnesinis 
laikraštis! Metams tik $1.00! Ad- 

iresas: Žvaigždes Administraci- 
| ja. 488 . Seventh St.. So. Boston
27. Mass.

1 vaikai, jau gimę miestuose, turi 
kur kas didesnį palinkimą į van­
dalizmą ir kriminalizmą. Kodėl? 
Aišku, tai nėra rasinė ypatybė. 
Tai nėra nė religinė ypatybė, 
nes tėvai ir vaikai yra tos pa­
čios tikybos. Negali būti nė pri­
gimtis, nes tų vaikų tėvai yra 
geros kilmės, gero būdo, jie mo- 

SVARBU IŠAUKLĖJIMAS' ti vaiko primintus gerus palin- kėjo prisitaikyti naujai gyveni-
O NE RASE kimus ir sulaikyti jų išsivysty- rno aplinkumai. Tai kame gi I

I priežastis? Žinoma, tai grynai 
socialinio auklėjimo išdava. Tė­
vai. patys užaugę kitokiose gy­
venimo sąlygose ir aplinkumose, 
patys nors išmoko prisitaikyti 
naujoms gyvenimo sąlygoms, ne­
mokėjo savo vaikų išauklėti nau-,

NAUJAM PASAULY
Rašo DR. MARGARET MEAD

rasėje ar rasinėje 
prigimti skirtumai 
reikšmės, negu iš- 
tėvų pamokinimai

Kas mes esame, labai mažai 
turi bendro su mūsų kilme ar ra­
se, tai daugiau priklauso nuo 
mūsų išmokslinimo, nuo mūsų! 
tėvų, nuo išauklėjimo, giminių ir j 
gyvenimo aplinkumos. Labai 
svarbu tai įsidėmėti. Žmogaus 
ypatybės: bemoksliškumas, ne­
ramumas, taupumas, žiaurumas, 
švelnumas, gobšumas, kuriuos 
mes dažnai rišame su rasiniu pa­
veldėjimu, nėra rasinės ypatybės, 
bet auklėjimo išdava. Pakeisk 
auklėjimo būdą ir aplinkumą ir 
tos ypatybės išnyks.

Kūdikiai, tiesa, gema su skir­
tingom prigimtim, bet tie skir­
tumai nėra rasinė prigimtis, nes 
tokius pačius skirtumus rasime 
kiekvienoje 
grupėje. Tie 
turi mažiau 
auklėjimas:
namie, mokykloje ir Žaidžiant 
gatvėje. Dauguma žmogaus ypa­
tybių paveldėtos ne fiziškai, bet 
socialiai.

Jeigu tėvai nesąžiningi ir pa­
linkę į kriminalizmą, jų vail ai 
užaugę toje aplinkumoje, taip 
pat turės tuo* pačiu* palinkimu*, 
bet atimk vaikus iš to* aplinku­
mos ir auklėk juos padorioje ap­
linkumoje ir sąlygose, vaikai bus 
kitokį. Vaikų protingumo tyri­
nėtojai atrado, kad blogų tėvų 
vaikai apgyvendinti gerose šei­
moje, tuvi daugiau patėvių ypa­
tybių, negu savo tikrų tėvų. Ci­
vilizuoto tėvo ir necivilizuoto* 
motino* vaikas, palikta* gyventi 
tarp necivilizuotų žmonių, turės 
necivilizuoto žmogaus ypatybes; 
ta* pats vaikas išauklėta* civi­
lizuotų žmonių tarp*, gali net 
su atsižymėjimais baigti aukš­
čiausius mokslus. Kai kurie žmo­
nės turi gerų pusių, kiti turi blo­
gų. Palankios ir geroa gyvenimo 
ir auklėjimo sąlygos gali sulai­
kyti blogąsias puse*, o blogo* 
auklėjimo sąlygos gali su lai ky-j

kimus ir sulaikyti jų išsivysty-; mo 
mą.

Žmonės dažnai daro klaidą ma­
nydami, kad jeigu viena ar kita 
žmonių grupė turi vienodas ypa­
tybes, jų gyvenimo būdas yra 
prigimtas ir tas būdas eina iš 
kartos kartai. Imkim, pavyzdžiui.
žydų vaikus, kurie turi gabumą Į jose sąlygose ir aplinkumose, ki- 
greitai išmokti svetimas kalbas, tokiame pasaulyje.
Aišku, tas gabumas nėra prigim­
tas ir ne 
dai nėra 
ti kalbas 
žmogaus 
meninė prigimta ypaty’pč. Tas 
gabumas išmokti kalbas atsirado 
dėlto, kad tie vaikai, būdami dar 
labai maži, jau žinojo, kad pa­
saulyje yra daugiau negu viena 
kalba ir jų tėvai keletą jų moka. 
Jie moka tas kalbas dėlto, kad 
gyvenimo istorijoje jie turėjo 
taip dažnai bastytis po pasaulį 
ieškodami vietos, kur pripažįsta­
ma žmogaus teisė. Tie patys žy­
dų vaikai, išauklėti tokiose šei­
mose, kur kalbama tik viena ang­
lų kalba, tik tą vieną kalbą ir 
mokėtų. Galėjimas išmokti ar ne­
galėjimas yra grynai išauklėjimo 
reiškinys.

Kalba, kurią žmogus vartoja 
ir akcentas arb* tarmė, taip pat 
yra grynai auklėjimo padaras. 
Pavyzdžiui japonų vaikas išauk­
lėtas gerai angliškai kalbančioje 
šeimoje, angliškai kalbė* labai 
gerai, o amerikiečio vaikas iš­
auklėtas japonų šeimojė, kalbės 
gerai japoniškai. Kalba, kuri daž­
nai labai artimai rišama su ra­
se ir tauta, taip pat yra grynai 
socialinis paveldi j imas.

Pastebėtina, kad tarp daugelio 
kitataučių, atvykusių iš užsienio 
ir apsigyvenusių Amerikoje, už­
sienyje gimusių vaikų tarpe, yra 
labai mažas nuošimti* palinkusių 
į vandalizmą ir kriminalizmą 
Ta* pat* pastebima tarp vieti­
nių amerikiečių, atvykusių ii 
kaimų ir apsigyvenusių Miestuo­
se. Tuo tarpu tų pačių žmonių

rasinė 
tauta, 
neturi 
kilme.

ypatybė, nes žy- 
Gabumas išmok 
nieko bendro su 
Tai nėra net as-

{DOMIOS NAUDINGOS 
KNYGOS

AMERIKOS LIETUVIŲ KATALI­
KŲ DARBAI. Išleido Kunigų Vieny­
bė. Stambaus formato, 352 puslapių. 
Knyga padalinta į penkis skyrius ap­
imančius Amerikos lietuvių parapi­
jas. draugijas ir įstaigas, mokslo į- 
staigas (aukštesnes ir parapijines mo­
kyklas). spaudą ir įžymių veikėjų-ve- 
teranų biografijas. Knyga iliustruo-

sait $2.00.

SPARNUOTI LIETUVIAI — DA- 
RIUS IR GIRĖNAS Parašė P. Jur- 
<ėla. Turinys: Dariaus ir Girėno gy­
venimo ir veikimo apžvalga. Skridi­
mą- per Atlantą. Soldino miško pa­
slaptis. Žygio atgarsiai pasauly.' Da­
riaus ir Girėno nuopelnai aviacijai ir 
mūsų tautai. Poezija apie Lituaniką. 

Į Skridimo rėmėjai ir rėmėjų komitetai. 
•3X4 puslapių su 86 paveik.-lais; tvirti 
I viršeliai. Kaina $1.50.

NUSIŠYPSOK! Surašė J. K. M. 
v, a., __ ii; Tai vra puiki, rinktinių juokų knyga.Kada mes suprasime išaukle-1 n-usip’irkę negailėsite. nes tai re- 

jimo svarbą ir vaidmenį gyveni-1 tenybė mūsų kalboje. Nepamirškite, 
; kad tai ne vienam skaitymui tokia 
knyga su tokiais juokingais nu|>asa- 
kojimais. Pakartotinai teks tą knygą 
susiieškoti ir iš naujo skaityti. At­
spausdinta ant puikiausio popierio ir 
Įrišta gražiais apdarais. Joj randasi 
160 įvairių įvairiausių juokų. 150 di- 

j dėlių puslapių. Iki šiol buvo |>arduo- 
2___i po $1 00. dabar beveik visu

.trečdaliu nupiginta ir parsiduoda tik
UŽ 70 centų.

SIBIRO IŠTRĖMIME IR BOLŠE­
VIKŲ KALĖJIME. Parašė Juoaaa

me. tuomet pripažinsime, kad tų 
naujų, atvykusių iš Europos įvai­
rių grupių ir tautybių Amerikos 
piliečių vaikai, kurie gyvena 
vargingose aplinkumose ir kurie 
izoliuoti nuo kitų, turi gauti ne; dama 
bet kokį, bet geriausią išauklė­
jimą, geriausias mokyklas, ge­
riausias žaidimo aikštes ir ki­
tas vaikų auklėjimo priemones, 
kur jie, be įgyto iš tėvų mokslo 
ir auklėjimo galėtų išmokti a- 
pie modernišką gyvenimą Ame-

Kreipkitės j 
“GARbD" ADMINISTRACIJĄ 

73 E. South Street (P. O. Boa 32)

KATEKIZMAS
ANGLŲ IR LIETUVIŲ KALBOSE

I c,f y • t' KETVIRTOJI LAIDA

’ KWUmi: 20c už vieną; 15c perkant 5 ar daugiau
Kadangi mūsų išeivijos vaikų dalia gimtinis kalbos 

nemoka, tad mokytojams bei mokytojoms prisieina ti­
kėjimo dalykus aiškinti lietuvių ir anglų kalbose To­
kioms pamokome ir išleista* lis Katekizmas, Vienas 
puslapis anglų kalba, kitas—lietuvių. Klausimai ir 
atsakyami trumpi ir lengvučiai.

Užsisakant kteipkirės į 

"GARSO” ADMINISTRACIJĄ
P. O. Bok 32 W®s«rB®xr®, Pa.
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LIETUVIŲ ROMOS KATALIKU
SUSIVIENYMAS AMERIKOJE
. (Lithuanian R. C. Alliance oi America)
Laiškai siųsti: P. O. Bex 82, Phon*: Wilkes-Barre 8-4711

73 E. Sooth 5L, WIUoM-Bares, Pa.

VYKDOMOJI TARYBA
Kun. J. F. Baltusevičhu, Dv. Vadas, 1708 Jackson 8t., Scranton, Pa.
L. šimutis, Prezidentas, 2834 8. Oaklev Ave., Chicago, Ill.
J. Vaičaitis, Vice Preaidentas, 218 Ferdinand 3t Scraaton. P»
W. T. Kvetkus, Sekretorius, P. O. Box 82, Wilkea-Barre, Pa.
J. Yonakus, Iždininkas, 57 Church St., Pittston, PeaRa.
P. Kuru.tauskas, Iždo Glob., 13 Gurrahsn St., Lyndwood, W.-B-, ta.
V. Abromaitis, Iždo Globėjas, 113 Patterson 3t., Tamaqua, Pa.
Dr. A. G. Rakauskas, Dr. Kvotėjas, P. O. Box 82, Wilkes-Barre, I

KONTROLES KOMISIJA
1. Adv. J. J. Grish, 4631 So. Ashland Ave., Chicago, III.
2. Edvinas Jasaiti}, 221 N. Main St., Pittston, Pa.
3. Juozas Purickis, P. O. Box 387, Forest City, Pa.

STATUTŲ KOMISIJA
1. Adv. Jonas J. Grigalus, 52 “G” St., So. Boston, Maas.
2. Pranas Rakauskas, 171 Crary AveM Binghamton, N. Y.
3. Jurgis Tumasonis, 222 So. Ninth St., Brooklyn, N. z.

TEISMO KOMISIJA
1. Juozas Batrinskos, 94 Fulton St., Wilkes-Bsurre, Pa.
2. Kazys D. Rubinas, 10503 Edbrooke Ave., Roseland, Ill.
8. Veronika Petraitienė, 550 Broad St., Hartford, Conn.

ŠVIETIMO KOMISIJA
1. Kun. J. K. Miliauskas, 190 So. Meade St., Wilkes-Barre, Pa.
2. Kun. J. A. Karalius, 129 So. Jardin St., Shenandoah, Pa.
3. Jurgis Venslovas, 1267 E. 82nd St., Cleveland, Ohio

LABDARYBĖS KOMISIJA
1. Kazimiera Šlamienė, P. O. Box 19, Forest City, Pa.
2. Pranas Jurevičius, 722 Montgomery St., W. Pittston, Pa.
8. Bronė Rakauskienė, 171 Crary Ave., Binghamton, N. Y.

JAUNIMO KOMISIJA
1. Kun. Alf. Žukauskas, 64 Church St, Pittston, Pa.
2. Leokadija Žemaitytė, 1419 N. Main Ave., Scranton, Pa.
3. Kun. J. Savulis, 117 Lackawanna Ave., Duryea, Pa.
4. Jurgis šlakis, 2038 Price St., Scranton, Pa.
5. Ant. Kačkauskas, 47 Cook St., Ashley, Pa. I I
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LRKSA. KUOPŲ SUSIRINKIMAI
ELIZABETH, N. J.—8-čios kuopos 

susirinkimas bus birželio 3-čią dieną 
tuoj po sumai.

susirinkimas bus birželio 3-čia dieną 
Park Are.

BRIDGEPORT, Conn. — 9 kuopos 
susirinkimas bus 1 
Šv. Jurgio parapijos svetainėj tuoj j p0 pa 
po pamaldų. i ** '

OLD FORCE, Pa. — 70 kuopas 
susirinkimas bus birželio 3-čią diena

birželio 3-čia dieną V»L PipV» On“A Ma,L1“USnu 
nm. .vttainėi tuoi "es namuase, (.00 Grace St.. Old

ST. LOUIS, Mo. — 82-ros kuopos 
PHILADELPHIA, P«.—10 kuopos ; susirinkimas bus birželio 3-čią dieną 

susirinkimas bus birželio 3-čią dieną 'tuoj po pamaldų bažnytinėj svetai- 
luoj po sumos šv. Kazimieru psra;|nSje. 
pi jos svetainėj. jį. kp-'**" ,

■ -u I CHICAGO, III. — 85-tos kuopos
BALTIMORE — 18 kuoposjmiririhkiina.s bus birželio 13-tą dieną 

I susirinkimas hus birželio 3-čią dieną vakaro adv. J. J. Grish ofise,
po sumos. ‘ fe Aahlaad Ave., Chicago, UI.

_ ___ _____ „ Lji1 ' 1 L • *'*
............ ... ■ /HAZLETON, p*. — 90-tos kuopos 

iimas bus birželio 3-čią dieną 
po paskutinių miiių pas Petrą 

Stasiukoni. 107 E. Green Street, W. 
Hazleton, Pa.

i° 3-tya diėtį įvirink 
pampup*.^- tuoj po 
it MeSde 9t». Stasiuke

susirinkimas bus birželio 3- 
po paskutinių pamaldų 1 
ta-nėj, kampas Seuth i 
Visi nariai yrą protonu atsilankyti 
ausi rink iman.

, TAMAQUA, P*. — 18-tos kuopos
I su.-irinkiinas bus birželio 3-čią dieną 
tuoj po sumos bažnytinėj salėj. Svar- 

’ bu visiems nariams dalyvauti.

PHILADELPHIA, Pą. — 20 kp. 
susirinkimas bus birželio 3-čią dieną 
šv. Jurgio parapijos mokyklos rakti­
nės kambary.

KENOSHA, Wta — 22 kuopos 
susirinkimas bua birželio 3-čią dūmą 
tuoj po sumos šv. Marijos parapijos 
svetainėj.

HASTINGS, Pa. — 28-čios kuopos 
susirinkimas bus birželio 3-čią dieną 
pas Motiejų Laukaiti 1 vai. po pietų.

CHICAGO, 1H. — 89-toa kuopos 
susirinkimas bus birželio 3-čią dieną 
3-čią valandą po pietų, 5486 South 
Wenthwortb St svetainėj. Malonė­
kite visi nariai susirtakti.

WORCESTER, M*»>. — 41 kuopos 
susirinkimas bus birželio 9-tą dieną 
pebažnytinėj svetainėj, 7-tą valandą

bažnytinėj aslėj taoj go susai. Na- NEWTOWN FALU. O—m ka 
risi. toiksiUe jMr su-irinkinuM. bu. birželio 3 čią dieną

ošHvmI Ir gMnokH ušviiktaa t vai. po 
anokie*.

NEWTOWN FAŽJUĮt, O.—884 k*

EXPORT, fe — ISHm kM«M 
susirinkimas bus birželio 8-čią dieną 
8 vai. po platų Prilak Hali, WUU*a>

CAMBRIDGE, M*m—127 kuopos 
susirinkimas bus birželio 8-čią dieną 
tuoj po paskutinių naikių.

WESTERNPORT, Md. - 181 k> 
lUsiriiikMuai bus birželio 3-čią dieną 
2 vai. po pietų pas V. Pužkfiną (da 
Bu). Visi n*riai malonškite aliiten-

BRDOKLYN, N. y. — 114 kuopos 
susirinkimas bus birželio 3-čią dieną 
Karalienės Angelų parapijos salėj, 
saoj po sumai Visi nariai ir narės 
malonėkite ateiti susirtekimaa ir 
pamirškite savo draugų atsivesti.

CARBONDALE. Pa. — 140 kp 
susirinkimas bus birželio 8-tą dieną 
7 ra), vakare J. Sarakausko name, 
188 Piką St., Carbondale, Pa.

CLEVELAND, Qbte. — 142 kp. 
susirinkimas bus birželio 14-tą dieną 
šv. Jurgio parapijos mokykloj, 7:80 
vai. vakare.

SPRING VALLEY, HI. — 146 kp 
susirinkimas bus birželio 3-čią dieną 
2 vai. po pietų, bažnytinėje salėje. 
Nepamirikite atsilankyti ir užsimokėti 
savo duokles.

CALUMET CITY, III.—149 kuopos 
susirinkimas bus birželio 
Juozo Prakaičio studijos 
po pietų.

SCRANTON, P*. — 
susirinkimas bus birželio 
po pamaldų Šv. Mykąlo parapijos 
bažnytinėj svetainėj.

PITTSBURGH, P*. — 168 kuopos 
susirinkimas bus birželio 3-čią dieną 
tuoj po sumai šv. Kazimiero parapi­
jos mokyklos kambariuose.

CHICAGO, III. — 160-tos kuopos 
susirinkimas bus birželio 3-čią dieną 
parapijos mokyklos kambariuos* 1 v. 
po pietą.

COLLINSVILLE, III — 161 kp 
susirinkimas bus birželio 3-čią dieną 
1 vai. po pietų bažnytinėje svetainė-

3-čią dieną 
salėj 3 vai.

155 kuopos 
3-čią dieną

CANTQN, Oki®. — 28 8-tos kuepas 
susirinkimai, bus birželis 8-ėią dieną 

22<>

E. PITTSBURGH, Pa- — 89S kp. 
susirinkimai, bua birželio l»-tą dieną 
Visi nariai dalyvauki:.

MIDDLEPORT, Pa. — Mt kuops, 
susirinkimas bus birželio 8-čią dieną MMns •rml.msd. \J I ..... >

CLEVELAND, Obi*— 8DT kaopw 
susirinkimas bus birželio 8-tą dieną 
8 vai. vakare, P. švč. Nesiliaujančios 
Pagalbos parapijos svateteėja.

BALTIMORE, MD

nytinėje avetainėje, 330 Greene 
St.

Viii nariai ir narė* malonėki­
te dalyvaut, ne* tuairinkitnas bu* 
labai svarbu*. Turėsite išsirink­
ti finansų raštininką, nes mano 
aplinkybės ir sveikata verčia at­
sisakyti nuo raštininko pareigų. 
Išgirsite finansinį kuopos stovį. 
Kaip kuopos iždininku, išduo­
siu apyskaitą ir atsiskaitysizne 
skolas, ką nuo seniau yra užsi­
vilkę.

Mėnesinės mokestys nebus pri­
imamo. pirma išrinkimo r.šti-' čių pageidavimą.” Dar "prieš
ntnko. Protokolo raštininką irgi kllro Europojc pab,igą, tūkatan- 
reikes išrinkti. ! L.,;.,___ u..

Vincas Zavorskas, 
finansų raitininkas

APIE KARIU DEMOBILIZACIJĄ
Jungtinių Amerikos Valstybių 

kariai, kurie dabar tarnauja vi­
so pasaulio kraštuoee, tino ko­
kiu būdu patirti, ar jie vieni ii 
pirmųjų bus atjeisti ii karo tar­
nybos per ateinančius dvylika 
mėnesių. Naujoji sistema, pagal 
kurią kariai bus atleidžiami ii 
karo tarnybos ir kūną šiomis 
dienomis paskelbė Karo Depar­
tamentas, yra nustatyta pagal pa­
čių karių pageidavimą. Dar priei

LRKSA 13-toa Kuopos 
Nariams

Birželio 3 d. š. m. tuojau po 
sumos įvyks pusmetinis LRKSA 
13-tos kuopos susirinkimas. Vi­
sos narės ir visi nariai, privalo 
būtinai dalyvauti, o ypatingai tie. 
kurie priduoda mokestis per ki­
tus ir užsimiršta mokesčių kny­
gutes. Dabar laikas išsilyginti, i 
Yra ir daugiau svarbių reikalų. 
Atsiveskite naujų kandidatų.

NEW HAVEN, CONN

Visiems LRKSA 116-tos 
Kuopos Nariams

Mėnesinis ir kartu pusmetinis 
116 kuopos susirinkimas bus bir-

CLEVELAND, OHIO

Pusmetinis 8-tos Kuopos 
Susirinkimas

Bus birželio 4 dieną Lietuvių 
salėje 8 valandą vakare. Visi na­
riai prašomi būti ir užsimokėti 
duokles už visą metą ar bent už 

mėnesius.
P. P.Muliolis, pirmin.

3

želio 3 d. po sumai (10 vai.) baž- r>M vardu.

Padėka
LRKSA 50 kuopa išreiškia pa­

dėką Lietuvių Piliečių Klubui ir 
jo visai valdybai už tokią gražią 
auką—$25.00 užmokėjimui duok­
lių mūsų nariams tarnaujantiems 
U. S. kariuomenėje. Dar kartą 
ačiū kuopos valdybos ir visų na-

CHICAGO, III. — 168-čios kuopos 
susirinimas bus birželio 11-tą dieną 
7:30 P. M. Gimimo Panelės švenč. 
parapijos svetainėje, 68th ir Wash­
tenaw, Marquette Park.

HARRISON, N. J. — 
susirinkimas bus birželio 
7 vai. vakare šv. Vardo 
je, 6 Davis Ave., Kearny, N. 3.

CHICAGO, ill. — 181-mo* kuopė
susirinkimas bus birželio 9-tą dieną ! Lithuanian speaking people out 
7 vai. vakaro Fuller Park svetainėj; , T. ... _46th ir Princeton Ave. ,hcrc- !t was <*u,tC a surPn8C-

161 kuopos 
14-tą dieną 
dr-jo* salė-

ALBANY, N. Y. — 183 kuopos 
susirinkimas bus birželio 3-čią dieną 

■ 1 vai. po pietų šv. Jurgio parapijos 
I bažnytinėj svetainėj.

BENTLEYVILLE, Ps.—92 kuopoj 
susirinkimas bus birželio 3-čią dieną 
po sumos šv. Luko parapijos svetai-

WORCESTER, Mass. — 98 kuopos 
susirinkimai bus birželio 3-čią dįcną 
po antrų mišių (9 A. M.), Austos 
Vartų parapijos svetainėje.

CHICAGO, Illinois. — 100 kuopos 
susirinkimas bus birželio 3-čią dieną 
Aušros Vartų parapijos svetainėj 1 
vai. po pietų.

DUQUESNE, P«. — 102 kuopos 
susirinkimas bus birželio 8-čią dieną 

46 North Third 
Vis! nariai tna- 
užsimokėti mė-

pas Musneekį Juozą, 
St, 1 vai. po pietų, 
lonėkite dalyvauti ir 
nešinai duoklei.

— 105 kuoposBRADDOęK, P«.
su»irinklmsn bos birželio 3-čią-dienų 
tuoj po pamaldų bažnytinėje svetainė- 
ą. Malonėkite visi nariai ataHankyti 

užsimokėti duokles. Taipgi nepamiri­
kite atsivesti naujų narių.

U. S. LIETUVIO KARIO SUSITIKIMAS 
SU LIETUVIAIS TREMTINIAIS 

VOKIETIJOJE
—------------------  — r - > r

šv. Pranciškaus Seserys iš 
New Britain, Conn., prisiuntė 
mums tokį raštą:

"Germany''
Heilo

I've
Folks, 
met some of our own

I * t ■ . •
I've seen only laborers hęre in

________ _____iixi._

DETROIT, Micb.—190-tos kuopos 
susirinkimas bus birželio 3-čią dieną 
tuoj po sumos.

DAYTON, Ohio. — 191 kuopos 
susirinkimas bus birželio 3-čią dieną 
7 vai. vakare, šv. Kryžiaus purap? 
jos svetainėj.

Washing ton Depot, Ct — 206 kp. 
susirinkimas bus birželio 
2-rą valandą po pietų.

W. FRANKFORT, 1U. 
susirinkimas bus birželio 
tuojau po sumos pas Joną Nonrft-

NASHUA, N. H. — 228 kuopei 
susirinkimas bus birželio 10-tą dieną 
bažnytinėj salėj, po pamaldų. Kvie­
čiame visus lankytis | suirinkimue.

3-čią dieną

— 107 kp. 
3-čią dieną

DETROIT, Mick—280-tos kuopos 
susirinkimas bus birželio 3-čią dieną 
tuoj po paskutinių Milių šv. Petro 
parapijos svetainėj, Lsagworth h 
Muldane St.

CLEVELAND, Ohio. — 60 kuopos 
Misirinkrma* bus birželio 14-tą dieną 
7:80 vai. vakare Lietuvių svetainėje.

LAWRENCE, — G2 kuopos 
susirinkimas bus birželio 8-čią dieną 
19. vai. rytą šv. Pranciškaus para- 
pijos svetainėj.

GRAND RAPIDS. Mich. 54 kp. 
susirinkimai bu* birželio 3-Čią dieną 
tuoj po sumai partpllos mokyki >s 
kambary. ■ ,t •

HEW BRITAIN, Conn. — 109 kp. 
ausinnimas bus birželio 11-tą dieną 
7 M vpkaro Šv. Andriejaus parapijos 
salėj, kampas Stanley Ir Church Sts.

BROOKLYN, N. Y. — 115 kuopos 
ausirinkimax bui birželio 8-čią dieną 
•taroj po sumai, Bv. Jurgi* parapijos 
rr^tainSj, 207 York St. Visi nariai 
It aaris malonikite būti ir užslmoki- 
U duokle*. Nepamirikite pakalbinti 
Ir majų narių.

BRANDFORD, Con*.—242 kuopos 
susirinkamas bus birželio 3-čią dieną 
1:80 vai. po pietų, pobažnytinėj sve­
tainėj. Visi nariai malonėkite susi­
rinkti ir užsimokėti savo mok esu tea

STEUBENVILLE, Ohio.—258 kp 
susirinkimas bus birželio 3-čia dieną 
8 vai. po pietų Lietuvių Klubo sve­
tainėj, 428 So. 7 th St

BAYONNE, N. J. — 48 
<usirinkima» bus birželio 13-tą dieną 
Bayonne, N. J. Pradžia 7 vd. va­
kare.

PATERSON. N. J.—kuopos 
n-irinkimas bus birželio 3-čią dieną 

tuoj po antrų raUių.

V M I M W, VMIM kuopos

NEW HAVEN, Co**. — 116 kp 
susirinkimas hus birželio 8-čią dieną 
tiioj po pamaldų, bažnytinėj avėtai 
ačj Svarbu vn tais nariami daly­
vi,utL

MANCHESTER, N. H. — 119 kp. 
susirinkimas bus biiželio 12-tą dieną 
Uatwb| ratelių Kinta rrMatasj, 
Pine &, valandą vakūP*,

SPRINGFIELD, HL—ltl 
sus i rink imas bus birželio 3-čią dieną

HARVEY, III. — 256-tos kuopos 
susirinkimas bus birželio 14-tą dieną 
7:80 vakare pas finaasų raitininką 
M. Sadauską, 509—154 St, Harvey, 
Dml

SHENANDOAH, Pa.—269 kuopos 
susirinkimas bus birželio 3-čią dieną 
8-rą vai po ptetų ftv. Jurgio parapi­
jos salij.

W1U0NV1LLE. Iii — M4 kp 
susirinkimas bus birželio 3-č>ą dieną
1 P pinsiininko A NMM MIMMl

BINGHAMTON, N y 278 kaopM 
susirinkimas bus‘birželio 8 čią dieni
2 vai. pa platų UkmWi?ilų »».)».J, 44 
D A”

KAIP TAPTI AMERIKOS PILIEČIU?
s t It'll)Tu r.', i ifuii naudinga knyuuti’’. kini <i.

ruošiasi gauti Amerikos pilift.................. r-
pi- rius .loji' yra truni|>ai giiglaugti klausiniai ir atsaky j 
ntai anglų ir lietuvių kalbose Knygutė mažo formato 
Gali moterys ią įsidėti į ridiku!} (pocketbook). Didelės 
itliė*. spauda aiAki. Norintieji gauti knygutę—"Kaip 
Patapti A—riirnt Piliečiu?", įdėkite | konvertĄ 25c ir pa tn*,it\t*mP * 
aiųskits "GARSUI”, P. O. Bos 32, Wilkae-Bazra, Pa. įi«s

TAYLORVILLE, Pa.—872 k®ep« 
susirinkimas bus birželio 3-čią dieną 

»» p., p »tq

PROVlDF.Ni E. R I 27* s.. >po. 
s nkimas bus birželio 3-čią dieną 

tuoj po SUTTI..S balnr' oi; «»»ts oli 
Malonėkit* ri* aaria •** r nkt.

8AGINAW. M.«k 2’< loop*.
i Mršalio 3-člą dieną 

nsai“
♦ > m«k4r seso ėnot

17 vsl papTMiol

be nice if they would write you j 
people a letter, and that you 
would 
these 
letter.
priest to write which he did 
and I am sending it to you hop­
ing that our censor will let it 
through. The priest and people 
were tickled pink. Who ever 
thought that one day The Illum­
inator would actually be read 
over here in Germany by our 
own Lithuanian people?

I'm writing this letter all 
cramped up in this jeep so if 
it's sort of scratched—please 
understand. Best regards to all!'

Sgt. S. Miller, 31021036

Hq. Btry. 398th A.A.A. A.W.
Bn. (S. P.) A.P.C. 403
*7, Postmaster New York, N. Y.

get the thrill of meeting 
people at least through 
So the people begged the

Germany, all nationalities. This 
day I heard tyvo little boys: as 
they passed me I listened and 
couldn't believe my ears. They 
were speaking Lithuanian. I 
asked them in Lithuanian'^How 
are you?” Their eyes lit up and ( 
they smiled from ear to ear to | 
hear Lithuanian from an Amer­
ican soldier. They spoke the 
language very well because that 
is their own. They wanted me 
to visit their folks which I did 
after things cleared up a bit. I , 
met their folks and many other 
Lithuanians. They were all very 
surprised to hear an American 
soldier speaking their language. 
Some of the women cried. I 
didn't like to see tears and for 
a minute didn't know what to 
say. So I just said, "Look all 
these soldiers and people are 
looking at us. Don't let them see 
tears . . . they’ll say we’re soft! 
Remember we are Lithuanians! 
Strange they obeyed me, and 
soon the tears, vyhich I know 
were of true joy*, turned into 
smiles. They talked about their 
trials and hardships. They 
asked so many questions about 
the USA and Lita there. “Do 
they still spepk Lithuanian 
there?” was one of the questions.
I remembered I had my latest__ __ ______  ______________
copy of the Illuminator. I got' dalia labai sunki. Palikom t«Vy- 
the paper out and turned to the - nę, turtą. Buvom priversti tai 
page written in Lithuanian, padaryti. Nei bolševikas, nei vo- 
Their eyes almost popped out kietis lietuviams negeras, bet 
when they saw the print. They bolševikas šiek tiek žiauresnis, 
crowded around the priest and Todėl bėgom j Vakarus, kad su-

i begged him to read for them lauktumėm Amerikos kariuorae- 
which he did. The beautiful * nės. Lietuvių Vokietijoj yra apie

pusė milijono, ir visi mes laukėm 
nekantriai Amerikos kariuome­
nės, nes žinojom, kad jos eilė­
se rasim s®vo brolių Amerikos 
lietuvių.

Gyvenam dabar vienam kaime 
Bavarijoj. Vokiečiai-bavarai dar 
netoki blogi. Tuo labiau, kad jie

We are here publishing the 
Lithuanian letter which the 
priest wrote with his little 
flock around him, and hope 
that someone, somewhere will 
be as thrilled to read it as they 
were in writing it. It is filled 
with true brotherly joy. grat­
itude to the Americans and 
plea for help and prayer.

a

"Vokietija”
1945 m. IV. 25

ši kreditų-taškų sistema ■ 
reiškia, kad kiekvienas kstrj^ 
kuris turi reikalingą taškų skaiį 
čių tikrai bus iš karo tarnyboj 
atleistas. Jeigu karys, kR0M 
mokslas ar išlavinimas reikalin­
gas karo reikalams, ar jis lateil 
sunkiai pakeičiamas, toks karyJ 
nebus atleistas iki jo vietoje bu J 
surastas kitas karys. Taip pac il­
gesniam laikui karo tarnyboje 
bus palikti bėriai, kurie iš Eu-l 
ropos* karo aonos buvo tuojau iš­
gabenti į kitas karo zonas su sa­
vo daliniais. Bet toki kariai buJ 
atleidžiami iŠ karo tarnybos pril 
pirmos progos, arba kaip tik jij 
bus pakeisti. ■

Dabar apskaičiuoti karių k,I 
ditai nėra galutini. Karo Depara 
tamentas galutinus kreditus paj 
skelbs vėliau. Karo DepartamenJ 
tas karių atleidimo netrukdo 4 
todėl vos tik vieną savaitę po ši 
plano paskelbimo, kai kurie kcl 
riai jau buvo pasiųsti į skirstyr^J 
punktus, kur jų kreditai patM 
rinami ir ii kur jie atleid.^B 
mi iš tarnybos. Kariai, kurie 
vi Amerikoje, žinoma, greičio 
pateks į skirstymo punktus ir^H 
greičiau bus atleisti, gi kari^M 
Europos ir kitur pateks į skiįVR 
mo punktus palaipsniui ir 
liau. Gali užtrukti metai b^B 
pargabenti iš Europos visus k^E 
lifikuotus atleidimui kar^H 
Tuo tarpu manoma, kad kas 
nesį iš Europos į Ameriką 
pargabenta po keletą desc^a 
tūkstančių.

Skirstymo punktuose k;M| 
bus laikomi iki jie bus gal^H 
nai patikrinti. Tų punktų pars 
ga yra sužinoti ar karys reika 
lingas karo reikalams, ar jis 
li būti atleistas. Kariai, kurie !■ 
tinai reikalingi kariuomenei.^H 
palikti, o kurie pakeičiami 
tuojau atleisti. v

Ši sistema neliečia karių su į 
laukusių 42 metų amžiaus ar dau I 
giau. Toki kariai, kaip ir anks­
čiau, bus atleidžiami iš karo tarj 
nybos jiems patiems prašai 
Taip pat jiems patiems praši® 
bus atleisti visi kariai, užsitfl 
navę aukščiausią Amerikos ai: J 
žymėjimo ženklą—Congressi® 
al Medal of Honor. Moterų B 
riuomenes narės arba Wac's.Ol 
rių vyrai bus atleisti iš karo 
nybos, taip pat bus atleistos jorS 
pačioms prašant. B

Ta pati kreditų-taškų sisterl 
pritaikyta ir karininkams, bet J 
atleidimas išimtinai priklausyj 
nuo karininkų reikalingumo, ji 
specialybių, išmokslinimo ir 
tų ypatybių.

: čių karių, namie ir užsienyje, bu­
vo atsiklausta kurie iž tarnaujan­
čių karių pirmiausia turėtų būti 
atleisti iš tarnybos. Devyniasde­
šimt nuošimčių užklaustųjų su­
tiko, kad tie turi būti pirmiau­
sia atleisti, kurie ilgiausia tar­
navo, daugiausia dalyvavo kau­
tynėse; kurie atsižymėjo 
rie paliko namie žmonas 
kus.

Norėdamas patenkinti 
norą. Karo Departamentas pa­
ruošė taip vadinamą kredito taš­
kų planą. Pagal tą planą, jeigu 
karys turi 85 taškus, jis kvalifi­
kuotas kandidatas atleidimui iš 
karo tarnybos. Moterys karės ar­
ba Wac's privalo turėti nemažiau 
44 taškų.

Kredite* taškai šitaip skaičiuo­
jami :

Vienas taškas už kiekvieną tar­
nybos mėnesį nuo 1940 m. rugsė­
jo 16 d.

Vienas priedinis taškas už 
kiekvieną tarnybos mėnesį už­
sienyje nuo 1940 metų rugsėjo 

I mėn. 16 d.
Penki taškai už kiekvieną gau- 

Įtą Bronze Star ir kiekvieną ki­
ltą atsižymėjimo ženklą. Bronzi­
nė Žvaigždė duodama kiekvie- 

' nam kariui dalyvavusiam kauty­
nėse ar žygyje. Kadangi k?rys 

l apdovanojamas Purple Heart 
•ženklu už kiekvieną sužeidimą 
kautynėse, tai jis už kiekvieną 
tos rūšies ženklą taip pat gau­
na po penkis taškus.

Jeigu karys namie paliko vai­
kų dar nesulaukusių 18 metų am­
žiaus. už kiekvieną ivąiką, iki 
trijų, gauna po 12 taškų.

J bendrą kredito taškų skai­
čių priskaitomi tik tie taškai, 
kurie kario gauti iki 1945 m. ge­
gužės 12 d. Jeigu karys užsitar­
navo kreditų pirm to laiko, bet 
jų negavo, juos galima vėliau 
priskaityt.

, Jeigu prieš 1945 m. gegužės 
12 d. kario šeimoje gimė kūdikis, 

' apie kurį karys nežinojo apskai­
čiuodamas savo kreditus, jam tie 
kreditai gali būti priskaityti, nes 

I jie teisėti.
Aiškiau parodyti kaip ta kre- 

, ditų-taškų sistema veikia, čia pa- 
duosim pavyzdį: pavyzdžiui ka­
rys ištarnavo kariuomenėje 36 
mėnesius. Iš to skaičiaus jis 18 
mėnesių tarnavo užsienyje ir per 
tą laiką užsitarnavo Silver Star 
ir Purple Heart atsižymėjimo 
ženklus, dalyvavo trijose kauty­
nėse ar žygiuose ir namie pali­
ko vieną vaiką, nesulaukusį 18 
metų amžiaus. Už visą tarnybos 
laiką jis gautų 36 taškus, už tar­
nybą užsienyje 18 taškų, už at­
sižymėjimo ženklus ir dalyvavi­
mą kautynėse gautų 25 taškus 
ir už vaiką 12 taškų. Jo bendras 
kreditas būtų 91 taškas.

ir ku- 
ir vai-

karių

NEW HAVEN, C

d.

Broliai Lietuviai!!!
Šiandien mes buvom ypatingai 

nudžiuginti, nes sutikom toli 
nuo savo tėvynės Amerikos ka­
reivį, kuris kalbėjo mūsų gimtą­
ja kalba. Taip nudžiugom, kad 
mūsų moterys net apsiverkė iš 
džiaugsmo. Jau devyni mėnesiai 
kai gyvenam Vokietijoj. Mūsų

poetry and all moved them tįt>
tMr* I ahalJ never for­
get this BGene. I told them about 
our own St. Andrew'* parish, 
the organisations, the gatherings 

a. I l^t s
‘H M l.r I hr y t. d(i r a. i

’; r 1 r I r s' *s k r .1 me

^uastioets. I told thMn about žino, kad Vokietija karą pralai- 
l'arikus nu 1 r,ui church 

we re i
,|n»Hy »'.... k’ ’ '■ • -uid

I heir
' .J! I

mėjo. Biaip ui’®ieni®Čla®ss jie ne 
»< manv questions palaiG...
. _ *• ■ | Mr» norim daug parašyti.

bet iš džiaugsmo net nežinom ką 
Be to skubam, nes norim laišką 
išsiųsti per Amerikos lietuvį 
karį, kuris turi greitai vykti pir­
myn.

Nors ir liūdnos mūs dienos, 
bet tikimės sulaukti vėl laimės 
ir Nepriklausomybės savo tėvy­
nei. čia mes ypatingai laukiam 
ir jūsų užsienio broliai pagalbos.

Siunčiam juras nuoširdžiausii - 
savo sveikinimus.

Nenorta Li gitas iš Kauno
Tiemoika Livtoveras iš Kauno 
Zup&ua Marijonaa

iš Panevėžio
Gal galite ta pačia proga su­

rasti adresus šių Amerikos lietu­
viu : J StaėtokM, Bridgeport. 
N. Y., ieško BiBMNMt Zupka 
A n.u, 7,1) kuv Meili,

nas; Gražinos BteUntrahte ieško 
\ - - f a

Iškilmingai AlšvMH| 
M«tinu DienaW. Xį

Mūsų parapijoj dideliai . 
kaupimu ir dievotumu 
Motinų Diena. Kiekvienų šv^ 
šių išklausyti susirinko* skaitlį 
gai žmonių, kurie taipgi {Sriej 
prie Dievo Stalo ir savo maldi 
ir šv. Komunijas aukojo Dievj 
kos Motinos Marijos garbei į 
savo gyvas ir mirusias molinė!!

Sumos metu šios parapijom 1 
sų katalikiškų moterų draugi 
ir parapijos choro narės ėjo pi 
šv. Komunijos, šis vaizdas bu] 
nepaprastai įspūdingas, mataj 
kaip daug moterų ir merginų p 
sipuošusių baltomis geltais, ■ 
liudijo, kad jų motinėles jau 1 
rusios ir jų karštos maldos 
kojamos iri ju vrlrs ... 
spalvotas gėles ir meldėsi 
vas motinėles. Klebonas xunfl 
Gradeckas atnašavo šv 
pasveikino visas motinėlrt Km 
K. Parėdna pasakė tai diena^ 
taikntą pamosią apie 
meilę. H

Po sumos įvyko bendri p^E 
čiai, kuriuos parūpino 
ir Marijos Vaikelių 
narės pageri u niui ' «u

’ ■ I 1 luu.čk... i k o j

»«• ■ eir* H '■krr|emaMEs|
X. r i. II s t L* 4 C V O palai^^H
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RESOLUTIONS

the 
fol-

its

“Conference of the Delegates 
of Lithuanian American Socie­
ties. 4n the States of New York 
and New Jersey, held on the 20th 
day of May, 1945, at the Penn­
sylvania Hotel, New York City, 
after a due deliberation of 
various reports, voted the 
lowing RESOLUTIONS:

1. The War Effort
The Conference expresses

full satisfaction with, and appre­
ciation of, the high patriotic 
.standards and vigorous partici­
pation of Lithuanian American 
organizations in promoting the 
campaigns for War Bonds, Na­
tional War Fund, United Lith­
uanian Relief, and Red Cross, 
and requests all Lithuanian A- 
mcrican Committees to maintain 
these high standards in the con­
tinuing war effort.

2. Treatment of Displaced ] 
Populations (

The Conference noted, with 
grief, tjie reports to the effect • 
that the Lithuanians. Latvians 

1 and Estonians formerly enslaved 
in Germany are being rounded 1 
up in the areas occupied by 
Russian troops for deportation 

‘into the interior of Russia, and 
that Baltic citizens liberated by 
American and Allied troops are 

1 being compelled, in some in- 
i stances at least, to wear a foreign 

symbol of the red star, are be­
ing treated as Russian nationals 
and surrendered to Russian of­
ficials for transportation to 
Russia against their will. The 
French Government, in particul- 

; ar, is tolerating a strange pri­
vilege for armed Soviet officials 
to hunt down Lithuanian refu­
gees for transporting them to 

>8Čviet-managcd * concentration 
j campstfra «veiftyan$

to sxitV'in jiussja. ’ > ’
These reports disclose’a shame­

ful violation of the right of asyl­
um of the citizens of neutral 
Baltic States, and of the official 
policy re garinė, the treatment 
of liberated displaced popula­
tions as\jironbunced by the Gov- 
erhnteTif of the United States 

stand by the Supreme Allied Com- 
jsian d in Europe.

This Conference APPEALS 
TO THE PRESIDENT OF 
THE UNITED STATES: 
. (*) to t rfi-define in express 
terms/the policy with respect to 

‘Spliced, populations, by SPE- 
’ piFlCALLY directing Amer­

ican; military authorities to treat 
citizens of neutral sovereign re- 
Qliblics of Lithuania, Latvia and 
Estonia as freemen to tag no Y’ .jį -..fLiv
fere ign symbols disgraceful to 
liberated freemen; and not to 
tyyrender citizens of Lithuania, 

\ <^tv|a and Estonia to Russian 
. authorities for a new enslave- 

1 me nt and extermination;
(h) to enable the Ministers of 

Lithuania. Latvia and Estonia 
accredited to the Government of 
this country to DESIGNATE 
CONSULS TO BE ACCRED­
ITED WITH THE AMER­
ICAN MILITARY GOVERN 
WENT IN EUROPE, and to 
direct that passports issued by 
such Consuls be honored in the 
AMER ICAN zones of occupa­
tion

(C) to direct that dislocated 
Balt ic nationals lx renn-ved 
from the concentration camps 
established under the control ni 
Rpaaian NKVD official* In 
Western Europe. and ft ,rt> 
Prench Controlled zones. lnt.> the 
American rones of occupation

(d) to use good office's with 
the British and French Govern 
■tents to follow a similar a: 
rangement . and

(e) to permit the United Lith

Uiairaiykite Amerikos
LIETUVIŲ NAUJIENAS

respondents of 'he Lithuanian 
language press, snd agencies of

uanian Relief Fund of America, 
Inc., to extend it* relief work 
to .citizens of Lithuania and 
other sister Baltic nation* ir» 
the area* under the control of 
the Allied Military Government.

Finally, this Conference ap­
peals to Lithuanian-language 
press of this country to pool 
their resource* for dispatching 
a Lithuanian-speaking accredit­
ed correspondent to report on 
the true situation of Lithuanian 
refugees in liberated Western 
Europe.

3. Restoration of Freedom
The Conference gratefully re­

calls the enunciation of the A- 
merican policy on the right of 
the Peoples of the Baltic States 
to political independence in the 
face of an attempted annihila­
tion of their liberty by one of 
their more powerful neighbors. 
More particularly, this Confer­
ence recalls the statement of the 
Department of State dated July 
23, 1940, the words of the late 
President, Franklin Delano 
Roosevelt, to the Lithuanian A- 
merican Councils delegation at 
the White House on October 15, 
1940, the Atlantic Charter, 
the recent reafirmation of 
continuing recognition of

, Baltic States.
Delegates at this Conference 

( reiterate their firm belief in the 
inviolable integrity of the princ­
iples of the Atlantic Charter in 
its original form.

With the war in Europe re­
cently concluded, we presently 
call upon the Government of the 
United States to put the promis­
es of the Atlantic Charter, and 
the promise of the Yalta decla­
ration to liberated European 
peoples,, into operation and ef- 
(eęjį in the liberate^ European 
Baltic'cęn^lriesj>)iį^aking firm 
representations, backed by A- 
morican moral leadership and 
military-economic might, to the 
following effect;

(a) That the Soviet Union 
immediately withdraw its milit­
ary and police forces presently 
in occupation of Lithuania, Lat­
via and Estonia;

(b) That provisional govern­
ment powers in Lithuania, Lat­
via and Estonia be immediately 
vested in an 
ary Control 
set up with 
tion of the 
Britain;

(c) That interim civil govern Į 
ments, broadly representative of 
all democratic elements, be form­
ed in Lithuania, Latvia and Est­
onia under the joint auspices of 
the United Nations;

(d) That, following the with­
drawal of Russian occupational 
forces and police agencies from 
the Baltic countries, deported 
citizens of those countries be re­
patriated from Siberia and from 
the liberated European coun­
tries under a joint Allied guar­
antee of their freedom and sec­
urity:

(e) That free and unfettered
elections thereafter be held in 
Lithuania, Latvia and Estonia, 
free form terrorizing influence 
of the Russian communist agents 
and from participation of infil­
trating Russian sqttlers, to re­
store political freedom and de­
mocratic self - government of 
those countries; .»

■ (f) That the Governments of
the Republics of Lithuania, Lat­
via and Estonia be granted the 
recognition of their rights to 
seek indemnity from Germany 
and Russia for the damages and 
destruction caused in the neutral 
Baltic countries, and to punish 
both German and Russian *f*r 
criminals for the atr,--cn.es corn 
mitted by them against the 

(peaceful Balin people* ami (.,> 
the violation . ‘ neutrality of tb< 
Baltic State*

(gl That American press re

the United Lithuanian Relief 
Fund of America, Inc., be im­
mediately admitted to Lithuania 
and permitted to extend relief 
and report true facts free from 
political foreign censorship;

(h) That American miltary 
and naval forces be not weaken­
ed by withdrawals in large num­
bers from Europe, pending the 
clarification of the political sit­
uation provoked by unilateral 
and arbitrary actions by our for­
mer Russian ally in the Europe­
an war just concluded.

LITHUANIAN ACTIVITIES HERE AND ELSEWHERE ^LITHS IN THE SERVICER

and 
the 
the

The Conference voices its vig­
orous objections to an attempt 
to underwrite in the United Na- ' 
tions International Organization 1 
the vetoing power of a prospect­
ive aggressor state to military 
measures in curbing its own ag­
gression, and to the principle 
among the sovereign states.

The Conference requests that, 
pending the restoration of demo­
cratic self-government in the ■ 
Baltic States, the Government of ' 
the United States move for im­
mediate admission of the Minis­
ters of Lithuania, Latvia and 
Estonia to participate in the San 
Francisco Conference.

In view of the trend of affairs 
in Russian-occupied countries of 
Europe, this Conference calls 
upon all American friends the 
oppressed voiceless peoples of 
North - Eastern, Central and 
Southern Europe to unite in a 
1,'mmon bond for the work of 
completing the liberation of 
Europe. In particular, Americans 
of Finnish, Estonian, Latvian. 
Lithuanian, Polish, 
Czech. Croat, Slovene and Serb 

’ extraction should coordinate 
• their joint efforts at bringing 

the brutal truth about the Rus­
sian domination to the attention 
of fellow Americans not as well 
informed.

Slovak,

Casimir V. Baltramaitis, 
.> a Chairman

Joseph Jokubavičius,
Secretary

AN OPEN BALTIC—A 
VITAL BRITISH 

INTEREST

Inter-Allied Milit- 
Commission to be 
effective participa- 
United States and

Of our good and friendly pre­
war customers, Soviet Russia... 
has annexed Estonia, Latvia and 
Lithuania . . .

With the extinction of the in­
dependence of all the countries 
from Finland to Poland, we are 
told that these countries, as 
part of Russia, will trade with 
us just as before, and that the 
volume will be even greater. Ex­
perience does not endorse this 
rosy view.

We cannot live without our 
export trade, and we cannot ex­
port unless we havg customers to 
buy our goods. We shall have 
lost many of our markets . . .

The intention of the Soviet 
Government is undoubtedly to 
make Russia self-supporting and 
self-sufficient, and this is pos­
sible . . . We shall be glad of tlje 
smallest contribution tc our for­
eign trade. What did the Baltic 
countries contribute to chat?

In 1938, the last year of which 
statistics are available, the three 
Baltic States, with a combined 
population of 6 millions, bought 
from us goods to the value of 
four and a half million pounds, 
while Russia, with a population 
of 170 millions, bought from us 
goods to the value of exactlv 
the same amount . . . These fig­
ures show the anxiety of the 
Baltic States to deal with us. 
and the lacjc of such anxiety on 
the part of Russia.

In the same period the Baltic 
States sold to m goods to the 
value of ten million pounds, 
mostly food, timber, and timber 
products

The united foreign trade of 
Ote Baltic States, Finland and 
Scandinavia amounts.| in 1 
to SX'i mi II ion dollar s ? nu I Ik v 

dūliai* more ih«n the foreiti

Report* from Lithuanian col­
onies in other countries indicate 
that commemoration* of Lithu­
ania'* Independence Day were 
numerous.

In CANADA mas* meeting* 
were held, both in Toronto and 
in Montreal. The Toronto meet­
ing was addressed by Professor 
Kirkanel, mayor of that city, 
and by Colonel G. Grant-Suttie, 
Consul-General of Lithuania. At 
Montreal the mass meeting ad­
opted an appropriate resolution 
supporting Lithuania's 
independence.

In ARGENTINA 
church services, with 
kaitis, an American of Lithu­
anian descent, officiating, were 
held in- the Lithuanian Roman 
Catholic Church in Buenos 
Aires. Representatives of the 

! Baltic States attended the serv­
ice and participated in a mass 
meeting which was addressed by 
Dr. K. Graužinis, Lithuanian 
Minister to the Argentine. On 
the eve of the anniversary, the 
Center of Lithuanian Liberation 
issued a statement protesting 
the Sovietization and national 
extermination of the people.

: The statement, which appeared 
[ in many Spanis-language papers 
( in the Argentine and in Uruguay.

read in part:
1. The “Ostbpd” created by 

Nazi Germans as well as the 
Russian - Bolshevist “Soviet 
Lithuania” now being created, 
are equally unacceptable to the 
Lithuanian nation.

2. The Lithuanian nation un­
der German occupation resist­
ed the policy of enslavement, 
a fact admitted by the Soviets 
themselves in publications of 
their institutions.
•į 3. Tedarę the Lithuanian na-. 
tion protests <n)d' rekjst»'’the ' 
sovietization and extermina­
tion of the Lithuanian nation 
now being carried out by the 
Bolshevists. The Lithuanian 
nation protests against the il­
legal mobilization of Lithu­
anians into the Red Army, 
against the introduction of 
collective farms, the mass ex­
ecutions of the people and the 
forced mass deportation of the 
population of entire towns and 
villages into the depths of 
Russia.

4. The Lithuanian nation is 
united in the struggle for the 
restoration of Independent 
Lithuania. Until this can be 
carried out, she asks that Lith­
uanian territory be placed un­
der the temporary administra­
tion of an international Allied 
Commission.
In Montevideo, URUGUAY, 

and in Sao Paulo, BRAZIL, 
commemorative ceremonies also 
took place.

In ENGLAND special church *“1'’ ’ .. ,. , - . . ... Why, in the last analysis,services were held at the Lith-‘ . .. D x f.. _ _ . ,. . are . . . the Baltic States makinguanian Roman Catholic Church i , , , ... , _, _ _ , . . , . „.. bo fearful a sacrifice? To re-of St. Casimir in London. The . , „. , , , , . main the European communitvservice was attended by the min-’ .... ., .l r, , . « i to which, in heart, mind and 
soul, they have always belonged.

(F. A. Voigt in The Nineteenth 
Century and After, November, 
1944.)

that in their 
anians were 
commemorate 
in the spirit and maner to which 
they had been accustomed, since 
aspirations toward national in­
dependence constitute a crime in 
the eyes of the present “liberat­
ors.” /

own land Lithu 
not permitted t» 
that anniversary

EDWARD 0BERA1TIS 
RETURNS FROM 

PACIFIC

right to

special
Rev. Ja-

A new magazine, Laisvoji 
Lietuva (Free Lithuania), of 
which five issues have appeared 
is being issued by the Lithuanian 
cultural society in Uruguay. The 
magazine stands for the restora­
tion of a free and independent 
Lithuania.

The Swiss press widely com­
mented recently on the works of 
the late O. Milašius, a Lithu­
anian poet writing in the French 
language, who was formerly 
Minister of Lithuania in Paris. 
Some time ago several volumes 
of his works were published in 
Fribourg. The Neue Zuercher 
Nachrichten has a special word 
of praise for his book Miguel 
Manara, and emphasizes that 
Milašius’ works arc well known 
in France.

BALTIC CIVILIZATION 
UNIQUE IN THE 

WORLD
. . . The Baltic States have, 

after their experience of 1940. 
when they were occupied by 
Russian forces, learn to value 
not only their own national in­
dependence, but also the Euro­
pean way of life above every­
thing. These small states, with 
a total population of less than 
6.000.000 have, for more than five 
years, been engaged in a de­
sperate struggle against two 
mighty empires, with a total 
population of more than 250,000,- 
000. The struggle against the 
German and the Russian Em­
pires has been conducted with 
fearful sacrifices, but is still 
sustained—it is hard to say how 
many Balts have perished and 
whether more have parished by 
political massacre or in battle, 
or the reverse.

The difference between the 
two worlds—the Baltic-Europe­
an and the Russian—goes far 
back into history. It has deep­
ened through the generations 
and was never as deep as it is 
now. Russia had no Middle Ages, 

į no Renaissance, no Reformation. 
This has sundered her civiliza­
tion fundamentally from that of 
the west . . . Finland and the 
Baltic States shared the herit- 

’ | ages of the Middle Ages with 
| Europe and . . . the Renaissance 
and the Reformation at an early 
date . . .

Edward G. Oberaitis, aviation 
ordnanceman 2/c, 44 Jones St., 
Wilkes-Barre, Pa., has returned 
from a tour of combat duty in 
the Pacific where he was at­
tached to the Navy’s Patrol 
Bombing Squadron 44.

The famed Catalina “Black 
Cats” of Squadron 44 plastered 
Japanese installations in the by- 
lassed islands of the Pacific 
combat areas for 15 months be­
fore returning to the United 
States for leave and reassign­
ment. The sturdy flying boat? 
piled up more than 1.250,000 
miles of flying and covered the 
last million without 
a man or a plane.

For almost a year 
Cats” operated from 
bulge of coral which once was 
a main stop-over for enemy 
barges supplying and reinforc­
ing Japanese troops trapped on 
Bougainville and Buka in the 
Northern Solomons. Extermina­
tion of this barge traffic was 
the assigned objective of Squad­
ron 44.

In addition to these harassing 
missions, the squadron crews 
flew thousands of hours on ship­
ping and submarine search pat­
rols, convoy and task group cov­
erage, passenger-freight 
and rescue missions.

the loss of

the “Black 
an isolatec

hauls

LT. RECKUS IS
HERO OF STORY

“He heaved a grenade. He 
stood up. ‘Come on Dutch* he 
eaid. ‘Let’s show ’em how the 
joys from Pennsylvania do it.* 

“Reckus was stepping out. He 
turned to see if the men were 
moving up. Maybe Bill Reckus 
saw the others starting up. Or 
maybe he was hit too quickly. 
He fell and Dutch pulled him 
back behind the log.

“ ’Well, Dutch ... It don’t 
look like the boys from Penn­
sylvania did so good.”

"But they’d done all right. 
The men had seen him fall. 
They’d seen proof, if they need­
ed it, that no man could go for­
ward until the line was straight.

"A corpsman was dressing the 
lieutenant's wound. Bill Reckus 
said. ‘Give me the straight dope. 
How bad am I hurt?”

“The corpsman tried to tell 
him he’d be okay. ‘Don’t kid me' 
Bill Reckus replied.

į “They dragged in a stretcher 
. and put him on. He said, ‘So long 
. Dutch.’ A sniper shot at them. 

Later he died.”
Lt. Reckus enlisted August 14, 

1940. With the rank of corporal 
he was sent to the Solomons with 
the first contingent that landed 
at Guadalcanal on August 7,1942. 
He was wounded in action the 
following October, received the 
Purple Heart and a promotion 
to sergeant. When the Marines 
were relieved he was transferred 
to Australia and promoted to 
first lieutenant.

Lt. Reckus’s family has receiv­
ed the Navy Cross which was 
awarded by the Navy Depart­
ment 
valor 
ficial

after the details of his’ 
were revealed through of- 
channels.

isters of all three Baltic States 
A luncheon was given, and a 
mass meeting took place later at 
St. Monica's Hall.

Appropriate celebrations took 
place also in SCOTLAND. 
SWEDEN, FRANCE. ITALY. 
SWITZERLAND. AUSTRA­
LIA, and elsewhere.

No word has been received 
concerning the commemoration 
of Lithuania's national holiday 
in the homeland. It is certain

BOOKS AND ARTICLES

its population of 170 millions, 
and the trade of these small 
countrits unddr their own gov­
ernments could easily be doubled 
within a dozen years. They 
would always have a surplus of 
meat and dairy products, timber 
and fish. The r.atuz&l market of 
al! these, economically and geo­
graphically, is Great Britain, 
with the cheap, short sea car­
riage ....

( T W rėkly Rr-y >u 1 ■ • -. i. -.. 
lehr uar y R, 1945 )

1. ’ Lithuania under the Sickle 
and Hammer, by Colonel J. Pet­
ru it is. Published by.the League 
for the Liberation oPLIthuania, 
Cleveland, Ohio, 1945. 80 pp. 
Price 50 cents.

2. Ghillebert de Lannoy in 
Mediaeval Lithuania, voyager 
and embassies of an ancestor of 
President Roosevelt by Petrat; 
Klimas. Published by the Lithu­
anian American Information 
tenter, New York, 1945. 96 pp.

3. Lithuanian Affairs, an index 
to the New York Times on sub­
jects pertaining to Lithuania. 
Compiled and edited by Casimir 
V. Baltramaitis. Publidted (in 
mimeograph form) by Llthuanan 
Press Club, New York, N. Y.
1945

Writer TellwHow Lynd wood 
.Marine Died Fighting 

on New Guinea-'^ *
Concluding the story of U. S. 

Marines on Cape Gloucester, 
New Guinea, as they pressed in 
a climax for their battle for 
supremacy in the jungle, as a 
Bordages, Technical Sergeant, 
Marine Corps, in the issue of 
Collier’s thrillingly, yet endear­
ingly, writes of his comrades in 
an important epic of the South 
Pacific.

Men of the Marines fell and 
other Marines took over. It was 
that kind of a fight, men dulled 
with battle weariness, too dull to 
think or care, but they hung on. 
It was this day that an attack 
on a ridge had been ordered.

“One of the first who discover­
ed the ridge was Dutch Schantz- 
enbach, of Macungie, Pa., writes 
Bordages. Then he goes on, 
“Dutch was 22. but he was one 
of the veterans, a noncom reg­
ular. Now he lay behind a log 
with bullets drumming on it, lay 
there with another Pennsylva­
nian, 1st Lt. William R. Reckus, 
Hanover Township, Pa.

“Major Dillard came crawling 
up. The Marines couldn't push 
forward another foot. But they 
had to push forward. They had 
ta straighten out the line at thia 
point or the whole position was 
endangered. It was one of those 
things. It couldn't be done, but 
it had to be done. It was up to 
Lt. Reckus. ’

“He could have ordered his 
middle squad forward, of course. 
He could have stayed behind the 
log and ordered them to attack; 
to go forward until the line was 
straight.’ But those mert were ex­
hausted. the hope drained out 
of them. It was up to him.

MASLOWSKI FREED 
" FROM NAZI CAMP

t ’ ————

A cablegram received by Mrs. 
Anna 5». Maslowski, 388 West 
Main stpęct, Plymouth, Penna., 
from her son. First Lieutenant 
Edward J. Maslowski, a fighter 
pilot, gave her th'e glad news 
that he has been freed from a 
German Prisoner of War Camp. 
Lt. Maslowski bailed out over 
Reims, France, on May 11, 1914, 
after his fighter plane had been 
destroyed By German anti-air­
craft fire. He was taken prisoner 
and confined to Stalag Luft No. 
3.

Last January Mrs. Maslowski 
received a cafd from her son, re­
porting that he was being moved 
from the camp and that was the 
last she heard from him. The 
cablegram did not give any de­
tails.

Lt. Maslowski has been in 
service since before Pearl Har­
bor and was serving with the 
Eight Air Force in England.

4. “Jurgis Baltrušaiti* 1873- 
1944,” article by Antanas Vai­
čiulaitis in Books Abroad, win­
ter, 1945.

5. "Lithuania’s Right to In- 
'dependence," article in the 
Michigan Catholic. February I, 
1H5.

t 1 ithiunu at’irle in Folh* 
’ ml. 1 j S," Peilio Rt», I No 

MS and f'f-. Eebruaiy March, 1945
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Notice is hereby Riven to all per­

sons concerned that the Accountants 
in the following estates have settled 
their accounts in the Office of the 
Register of Wills of Lucerne County 
and that the same will be presented, 
to the Orphans’ Court of said County 
for confirmation nisi on Mo.iday, 
June 18, 1945 at 10:00 o’clock a m.

Estates of James R. Whitlock, Em­
ma McKaig and Russell Whitlock. 
Exrs; David Fowler, Elisabeth Fow­
ler and Miners .National Bank, 
Wilkes-Barre, Exrs; Thomas A 1. i- 
wall, Hoyt E. Heller and Miriam I . 
Heller, Admrs; Mary A. K inop Ki, 
Hazleton National Rank. Hnxlelon. 
Ear; John Sinibaldi, Angelo Volp 
Celli. Admr: Jessie I, Morgan W.iih >• 
L. Morgan, Exr; Jemima M. Law, 
Miners Ravings Rank. I’ittston. Tni-- 
tee; Minnie L. Ho-kins. F > ( X’at.nu­
ll Rank, Avoca, Exr; J J6' nh Mu’- 
Un, T. J. McLaughlin, Admr; Jo«i ph 
D. Flan. Jennie D. Flun. Admx; J. 
K. Griffith. Wirifred Griffith. Ext*; 
Dara Ellsworth, George S Wilcox 
and Cmr Ok Ransom, Rxn; Annie 
MeCool. Anna M Mahoney and Ca® 
•milte G Karkė, Exrs; Eli«abrth 
Matchnick. Charie« I’, rnot, ®xr; 
Nteate Dltelte, Dr. W. J Kotik.
A.I U .. I v M
\ . K k U . I .

i ■ i ■
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VIETINES ŽINIOS
♦.........................METINIS LRKSA KETVIRTOS APSKRITIES 

IŠVAŽIAVIMAS ŠIEMET BUS 
RIMTAS IR (DOMUS

Plačiai svarstyti programosPereitą sekmadienį, gegužė*
27-tą, Susivienymo patalpose į- reikalai. Nutarta programą pri­
vyto LRKSA 4-tos apskrities taikyti dabartinei Lietuvos padė- 
valdybos ir Vykdomosios Tary­
bos narių susirinkimas metinio 
apskrities išvažiavimo reikalu.

Dalyvavo apskrities valdybos 
nariai—pirmin. V. Leliokas. vice 
pirmin. V. Grieštaraitis, iždin. 
J. Matonis, iždo globėjai S. Ga-,

čiai—aukelti jai simpatiją ame­
rikiečių tarpe ir sukelti pinigų , 
laisvės atkovojimo akcijai. Tuo 
tikslu tarp 25 iki 50 procentų iš­
važiavimo pelno nutarta skirti 
Amerikos Lietuvių Tarybai. Nu­
tarta kviest įžymius amerikiečiui 

linis ir J. Batvinskas, koresp. re- kalbėtojus ir sudaryti rimta mc 
daktorius M. Zujus; Susivieny- 
mo vice prezid. J. Vaičaitis, sekr. 
V. T. Kvetkas, iždin. J. G Jonei- 
ka ir iždo globėjas P. Karašaus- 
kas.

Plačiai apsvarstyti metinio iš­
važiavimo reikalai. Išvažiavimas 
įvyks sekmadienį, rugpiūčio 19, kui pavesta užkviesti Wyoming 
Rocky Glen parke. Kontraktas Klonio Lietuvių Tarybą priside­
du parko savninku padarytas, tik ti prie sukėlimo didesnės para 
lioka dar vieną kitą smulkmeną I mos Lietuvos vadavimo akcijai 
išaiškinti. Tuo pasirūpins valdy- —Amerikos Lietuvių Tarybos iž 
ba. i d u i.

Refrešmentų komisijon išrink-< Kitą išvažiavimo rengėjų uUii- 
t! J. G. Joneika, V. Grieštarai-[rinkimą sušauks apskrities pir­
tis ir V. Leliokas. naninkas ir sekretorius.

no programą.

Programos ir presos komisiįou 
išrinkti J. Vaičaitis. V. T. Kv»»- 
Icas. M Zujus, P. Karašauskar ir , 
J. G. Joncika.

Apskrities pirmin. V. Lvtio-

G A B S A S < k Zr. W . , *4 '
—IŠKILMINGOS KUNIGŲ BROGAUS IR Baltimore, md.JASKAUS PRIMICIJOS Kla&ws Spslvų lidalmim®.*

Mokslo metas jau baigiasi. 8-tą 
| skyrių baigiantieji mokiniai ren- 
oiaai anleiati ftv. Alfonso oaraui 
jinę mokyklą ir persikelti į aukš- 

Primicijantui asistavo: vietos teanių mokslų įstaigas. Sekma 
klebonas kun. J. K. Miliauskas— dienį prieš Novenos pamaldas 4 
padėjėjas kunigas; kun. Smith, Val. po pįetų |jų metų graduan- 
pranciškonaa, Bonaventūro semi- tamB buvo išdalinti klasės spil- 
na®l 1. ralr Ina_ al lais an ■ > . w s ■ __ t _ _ 1_

šeštadienį, gegužes 2C-tą die- žės 27-tą, Svč. Trejyliės bažny- gįaai apleisti tv. Alfonso parapi 
ną. Scran tų šv. Petro katedroje Čioje. Wilkes-Barre, Pa.
J. E. vyskupas William J. Hafey 
įšventino kunigais 7 klierikus.

Tarp tų 7 yra du lietuviai, bū­
tent. kun. Albertas G. Brogus ii 
Plains. Pa., ir irun. Pranas L. 
Jaškus iš Wilkes-Barre. Pa.

Ktin. A. L. Brogus yra sūnus Wilkes-Barre ecremonierius; kl. ventino tuos kaspihns ir įteikė 
Jono ir Onos (Pečiulytės) Bro- Diskin iŠ r Bostono—prie kodylo, juos šiems graduantams.
gų, 43 St. James St.. Plains. Pa. Kun. J. Savulis iŠ Duryea pasa- 
Gimc birželio 28. 1918 m.

Jis išėjo vietos pradžios ir 
Plains Township high school, giedojo parapijos choras, vado- 
Marianapolio kolegiją, Thomp- vaujamas veterano muziko Juo- 
son. Conn., ir šv. Petro semina zo Stulgaičio. 
riją. London, Ontario, Kanado­
je. Jo primicijos bus sekmadie­
ni, birželio 3-čią. Wilkes Barre 
•>vč. Trejybės bažnyčioje. 10 vai. 
ryte.

Kun. Pranas L. Jaškus—sūnus 
;au mirusio Louis Jaškaus ir Ag-, 

' lietė# (Laurinaitytės) Jaškienės, 'ame geriausios kloties darbuo- 
-- - • ....... ”---- !tis Bažnyčios ir savo tautos ge

rovei!
J. E. vyskupas W. J. Hafey 

kunigą A. G. Brogų paskyrė į 
Nativity parapiją. Tunkhannock, 
o kun. Pr. L. Jaškų j St. Mary’s

nąrijoi vice rektorius—diakonas; j <ut<t jr kaspinai mėlynos ir aufc- 
, kun. Norkūnas ii Scrantų—«ub ,inė« spalvos. Klebonas kdn.’ dr.1 
diakonas: klierikas Lenehan ii Mendelis tarė kelia žodžius, pa-

ke pritaikintą gražų pamokslą.
Mišių laiku labai įspūdingai

Po mišių parapijos svetainė­
je buvo šaunus bankietas.

Kun. P. L. Jaškus yra LRKSA 
17-tos kuopos narys. Jo motina 
ir seserys irgi priklauso prie 
LRKSA.

Naujiems dvasios vadams lin-

?1 Solomon St.. Wilkes-Barre, 
Pa. Gimė spalių 17, 1919 me­
tais. Išėjo vietinę pradžios ir 
aukštesnę mokyklas, Marianapo-. 
lio kolegiją ir King seminariją. 
St. Bonaventure. Jo primicijos į- 
vyko pereitą sekmadienį, gegu- parapiją Lackawaxen.

ŠAUNIAI PAMINĖJO KARO PERGALĘ IR 
LIETUVOS STE1G. SEIMO SUKAKTI

TĖVŲ PRANCIŠKONŲ 
MISIJOS

Elizabeth, N. J.—šv. Petro ir 
Povilo parapijoje, Šv. Onos no­
vena, liepos 17-26 d.—Tėv. Ju­
venalis Liauba.

Chicago, Ill.—Visu šventųjų 
parapijoje, šv. Onos novena, lie­
pos 17-2(j d. Tėv. Agnelius Kra­
sauskas.

Newtown, Pa.—Šv. Kazimiero 
Seserų .vienuolyne, metinės re­
kolekcijos, rugpiūčio 6-15 d.— 
Tėv. Juvenalis Liauba.

Waterbury, Conn.—Šv. Juoza­
po parapijoje, Šv. Pranciškaus 
novena ir Tretininkų vizitacija, 
rugsėjo 8-17 d. Tėv. Agnelius 
K i asauskas.

Plymouth, Pa.—Šv. Kazimiero 
parapijoje, 40 vai. at’aidai, rug­
sėjo 23-25 d.—Tėv. Juvenalis 
Liauba. •

FRANCISCAN FATHERS, 
Motini St. Francis, Greene, Me.

dabartinio Lietuvos gyvenimo 
vaizdais. Kun. Prunakis, užbai- 
7ęs kursus Katalikų Universite­
te Washing t one. trečiadieni, ge­
gužės 23 d. gavo daktaratą ir ant 
ytojaus gjįžo j Chicagą.

violations of this policy would 
naturally be subject to invest­
igation. but no specific reports 
of such violation have come 
my attention.*’
Todėl, tenka manyti, kad 

-'.ūžės 24 d. susitarimas tarp
merikos Anglijos sąjungininkų 
ir Sovietų karinių vadovybių 
dėl repatriacijos nepalies Lictu-

to

ge-

Kazimieras želvis randasi mir­
tingam padėjime (Franklin Sq. 
ligoninėje). Kun. Antanas Du- 
binskas suteikė paskutinius sa- vos piliečių: lietuviai pabėgėliai 
kramentus. želvio švogeris karys 
Edvardas Rašliavičius tik šešios 
savaitės atgal žuvo Vokietijoje. 
Reiškiame užuojautą kaip žel­
viams, taip Rašliavičiains.

galės saugiai pasilikti Vakarų 
Europoje.

OLD FORGE, PENNA, i
LRKSA 70-tos Kuopos 

Susirinkimas
Bus birželio 3-čią. 2 vai. po surengį įspūdingą karo pergalės Apdovanota artistiniais talentais 

pietų, Onos Malinauskienės na- ■ (Europoje) ir Lietuvos Steigia-' 
mxz.c. AAA r.rnr, C. I _ . .... .■ , .

į Philadelphia, Pa. — Sekmadie- Chicagos dviem atvejais padai- 
nį. gegužės 20-tą, vietinė Ame- navo žavingų lietuviškų ir kito- 
rikos Lietuvių Taryba, Šv. Jnr- kių dainų. Ji vra ižvmi meno pa- 
gio parapijos svetainėje, vakare,' jėga, pasiekusi aukštos teknikos.

Benjaminui Davella, Ričardui 
Glaveckui, Edvardui Lekavičiui, 
Jokūbui Lim, Eugenijui Melke- 
vičiui. Veronikai Baranauskaitei, 
leb^cca Gianscoli ir Pranciškai 

Žaliagerytri.
Iš tų mokinių Ričardas Gla- 

/eckas ir Eugenijus Melkevičius 
jegužės 12 d. laikė kvotimus į 
)v. Karolio seminariją, kur jie 
orėtų rengtis į dvasinį luomą. 

Mergaitės visos yra nusistačiu 
nos eiti į Seton High mokyklą.
urioje vadovauja Motinos Seton 
,'sutės. Mūsų klebonas negali 

ttsidžiaugti kaip vaikučių, taip 
ių tėvų įvertinimu aukštesnio 1 
nokslo po katalikiška įtaka ir ; 
globa.

D1RMAVONĖ mūšy bažny­
čioje įvyko sekmadienį, gegužės 
27, 4 vai. po pietų. Sesutės jau 
nuo rudens mokino vaikučius ka­
tekizmo, kad galėtų atsakyti į 
vyskupo užklausimus. Sekmadie­
nį, gegužės 20-tą, Baltimorčs ka­
tedroje buvo sutvirtinta virš 500 
suaugusių žmonių, kurie perėjo 

katalikų tikėjimą arba dėl ko­
dų ten susidariusių kliūčių dar 

buvo nepadirmavoti.

STETT1NIUS PADĖKA 
PHILADELPH1EČ1AMS
Philadelphia, Pa. — Vietiniai 

veikėjai, tikslu užtarti Lietuvos 
laisvės reikalus San Francisco 
Konferencijoje, nusiuntė atitin- 
l .imą rezoliuciją už kurią tai, 
vietinių veikėjų grupės sekreto­
rius, Krtštopas žemaitis nuo pa­
ties Stettinius'o (su jo parašu) 
apturėjo padėkos laišką šio turi­
nio : •

Sekmadienį, gegužės 27. Lie-’ Unitfd Nations ConUrencc 
.uvių Legijono postas turėjo už-' on Ittfcrnational Organization 
prašytas šv. mišias. Dalyvavo le­
gionieriai ir kareivių motinos.

San Francisco. California.
May 16. 1945 

Dear Mr. Žemaitis.
Pas savo tėvelius vieši karys I have received the sugges- 

>ilvestras Matelis ir karys Juo- t ions submitted in your recent 
as Kvedera. Abu atrodo sveiki. ‘ communication in connection 
težiūrint tų baisenybių, kurias with the work of the United Na- 
nate Europoje. tions Conference on Internation-

------------ ------ - a) Organization, and wish to ex-

Kunigų Mendelių mamytė po­
ną Elžbieta Mcndelienė gegu­
les 15-tą, naktį, netikėtai buvo, 
'crblokšta širdies atakos. Sku- J.A.V. NUSISTATYMAS! press to you my appreciation for 

your courtesy in bringing your 
views to my attention.

Sincerely yours, 

E. R. Stettinius.
Chairman United 

States Delegation

>iai nugabenta Mercy ligoninėn, 
’ur randasi sunkiam padėjime. 
Antrytojaus atvyko ponios Men- ■ 
delienės dvi dukterys slaugės— j 
ponia Felicija Pliuščikienė iŠ 
Oakville, Con., ir p-lė Alicija 
Mendelytė iš Scranton, Penna. 
Taipgi buvo atvažiavęs sūnus 
Juozas su savo žmona ir sūnu­
mi Petru iš New YorJco. Kadan­
gi Šiais laikais slauges yra sun- 

"Dainos" choras, vedamas inži- ku gauti, tai Pliuščikienė būna 
nieriaus Norkaus, irgi gerai na su savo mamyte dienomis, o p-lė j 
sirodė sudainuodamas gražių Alicija budi prie jos per visą I 
dainų. j naktį. Žmonės, kurie pažįsta abu-1

Pasižymėjusi “Vaidilučių" šo- du kunigus Mendelius, kurie pa- 
kėįų grupė gyvai pašoko lietu- žįsta ponios Mendelienes šeimy- 
viškų Šokių.

DEL LIETUVOS

New York (LAIC).—J ALT 
aštą dėl kaikurių incidentų, nei­
giamai paveikusių Lietuvos pa­

bėgėlius Europoje, kompetetin- 
gos įstaigos pranešė raštu:

"Jt is contrary to the policy 
of this Government to arrange 
for the involuntary repatria­
tion of persons who have had 
to leave their countries of re­
sidence because of the dang­
er to their lives and liberties 
on account of their race, reli­
gion or political beliefs. Your 
letters have been brought to 
the attention of competent of­
ficers . . . who will give them 
every proper consideration.

"United States Government 
policy provides that Lithu­
anian nationals will not be re­
patriated to the Soviet Union 
unless they affirmatively claim 
Soviet citizenship. Reports of

pietų, Onos Malinauskienės na- ■ (Europoje) ir Lietuvos Steigia-'—gyvu, sudvasintu temperamen- 
muose, 600 Grace St., Old Forge. mojo Seimo 25-kių metų sukak- tu. Ji šiuo laiku dalyvauja ope-

' ties paminėjimą. Įretėję “Oklahoma." Forrest te-
Programą atidarė vietos kle- atre, Philadelphijoje.

bonas kun. dr. V. Martusevičius 
patriotine kalba, ragindamas su­
sidomėti Lietuvos ateitimi ir gel­
bėti savo brolius ir seseris nuo 
bado ir pavergimo.

Programa vedė jaunas veikė­
jas Matas Milukas.

Svečias kalbėtojas “Garso" re­
daktorius kalbėjo dviem atve­
jais. Pirmu atveju kalbėjo apie 
-ilijantų pergalę prieš nacius ir 
fašistus, pabrieždamas. kad ta 
oergalė patikrina laisvę dauge­
liui tautų buvusių po nacių ir 
Fašistų jungu. Plačiau kalbėjo 
apie Lietuvos Steigiamąjį Sei­
mą, apie jo nuveiktus darbus ir 
io valstybinę, tautinę ir kultū­
rinę reikšmę. Antru atveju kal­
bėjo apie San Francisco konfe- 
-enciją ir Amerikos lietuvių ak­
ciją Lietuvos laisvės ir nepri­
klausomybės atkovojimui.

Artistė Ona Skeveriūtė iš1

MIRĖ
A. a. Jonas Bieliauskas, 

»yv. 106 East Main St., Glen 
Lyon, palaidotas gegužės 24-tą 
iš Wanamie šv. Marijos bažny­
čios parapijos kapuose.

A. a. Marė Grodienė, 
128 Damon St., West Pittston, 
numirė gegužės 25-tą. palaidota 
š Šv. Kazimiero bažnyčios pa- 
apijos kapuose. Paliko vyrą, 9 
aikus ir 18 anūkų.

Karštas Lietuvos tėvynainis 
Juozas Jakimavičius viešajam 
knygynui paaukojo knygą “Time­
less Lithuania."

Gegužės 12-tą iš vokiečių ne­
laisvės sugrįžo namon—Phila- 

: dclphijon—Dėdės Šamo karys, 
I Jonas Sasnauskas. X.

JUNGTINIS BALSAS
UŽ EUROPOS

LAISVĘ '

. ną, Jau užprašė daug mišių ir
Trumpai kalbėjo žinomas biz- prisiuntė užuojautos pareiškimų.' 

nierius ir veikėjas William M. Duok. Dieve, veikiai mūsų ligo- 
Paschall-Poška, kuris kandida nei sustiprėti! 
tuoįa magistrato ofisan.

Pravesta aukų rinkliava. Ne­
žiūrint, kad įeinant i svetainę 
reikėjo užsimokėti įžangą, da-' gūžės 20 d. pas mūsų kunigus 
lyviai gausiai aukojo. Surinkta lankėsi kun. J. Prunskis. Jis at-

. ---- - 'našavo Sumą ir pasakė gražų iš­
kilmei pritaikintą pamokslą. Ne 
vieną lietuvį-lietuvę sugraudino

Nuotrupos
Sekmadienį per Sekmines, ge-'

NEW HAVEN, CONN.
šiuo tarpu ligoninėje randasi 

Karolis Ramanauskas, kuris yfa 
neras lietuvis ir visų lietuviškų 
darbų rėmėjas bei spaudos pla­
tintojas. Šia proga visi parapijie­
čiai, giminės, draugai ir pažįs­
tami meldžiasi prie Dievo pra­
rydami Karoliui greitu laiku pa­
sveikti. M.

apie $140.00.
Po programos sekė Šokiai.

Šio šaunaus paminėjimo su-] 
rengimu rūpinosi vietinė Ameri-, 
kos Lietuvių Taryba. Ypatingai 
daug triūso padėjo kun. S. Rai­
la, p. Grinius ir vietos klebonas 
kun. dr. V. Martusevičius.

Rap.

New York (LAIC). - City 
Center teatre. New Yorke, ge­
gužės 20 d. popiet įvyko milži­
niška demonstracija už Europos 
autų laisvę. Masinį susirinkimą 
nirengė Amerikos Lenkų Kon­
greso skyrius su Rytinių Val­
stybių Koordinacinių Lenkų 
Komitetu.

Svarbiausias kalbėtojas buvo 
f. V. Senatorius Robert A. Taft. 
kuris protestavo prieš Sovietų 
Rusijos pastangas pavergti Lie­
tuvą, Latviją, Estiją, Lenkiją ir 
•ilę kitų valstybių. Jis pabrėžė, 
'.tad Rusijos reikalavitnak pasilai­
kyti sau veto 'teisę prieš pasau­
lio mėginimus sudrausti agresi­
ją "daro neįmanomu tarptautinės 
teisės įsigalėjimą."

Sveikinimus atsiuntė Kongre­
so atstovė Clare Boothe Luce. 
Gyvu žodžiu prabilo kongres­
menai Philip H. Philbin (Mass.) 
ir Joseph F. Ryter (Conn.), de­
mokratai. ir Jessie Sumner (III.), 
republi tones.

New York O Lietuvių Tarybos 
vardu kalbėjo kun. Jonas Balkų 
nas. kuris sukėlė nepaprastų o- 
vacijų milžiniškoje minioje, siū­
lydamas visų pavergtų tautų 
draugams Amerikoje vienytis iž- 

, vtenams akte. Tai | >£,-3vinimo ®kci jai. Latvių vardu 
.u k •• >• I 1 •« , . ........................... .. • ■ • - I H

manson. Estus atstovavo dr.
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SCENOS (TEATRO)
VEIKALAI

(Paraiyti kun. J. K. Miliausko)
DAINŲ IR JUOKŲ JOMARKAS

Fsrsas viename akte. Veikalas ku 
jj’ifiM rinktinių juokų, nepaprastų 
ėposų ir Išvejančių dainų. Vaidini 

gyvas ir begalo Juokingas. Vai- 
<JLn.a septyni asmenys, pritariant vyrų 
chorui. Užima visą valandą suvaidin­
ti <!Uc.| iasanl ■emašiav Ui
B ••vemplUrius—28c.

KOMt <>1 »’ »S
PlSMO Tūaes ir Poną® Arbūzą® 

mpes, bet labai juokinras veikale 
atvaitduojantis šių laikų kėliau­

sių pardavėjų gudrumą, kuriam
kartai* būna kliūčių. Suvaidinamas j 
penkias minutes. Vaidinime dalyvau­
ja i->- .. menys.

.’ A Kr b.#®*® Ir Rssla®. Su žydo 
-r.-n-.j. i.-aoraot yra juokų. Bis dia- 
lot;»« v > . •» j. . . - • .
VHld.u: U> n.. . ■

3 S,,,.,.<<».,t.• |r Jo G®»g®. Vei- 
kalni -
bininkų tipu. Jų “darbu” scenoje, tai 
tikri -4 -
n>« i dešitkt minučių. Vaidina trys as- 
m. .i) •

V - • ■ - - ’
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S. S. OMAHA, NEBR.
Pirma šv. Komunija

šiais metais turėjome 33 vai­
kučius, kurie priėmė šv. Komu­
niją pirmą kartą savo gyvenime. 
Tai didelis skaičius dėl mūsų ko­
lonijom. Kun. Juozas Jusevičius 
pats laikė šv. Mišias ir išdalijo 
šv. Komuniją.

seselių namo. Kai jam buvo pa 
sakyta, kad pinigai yra sukelti, 
vyskupas davė savo palaiminimą 
ir labai džiaugėsi parapijiečių 
duosnumu. Statyba tuojau pra­
sidės, kad rudenį būtų pabaigta.

pa- • 
at-

RINKTINES MALDAKNYGES
Kiekvienas Lietuvis Katalikas Turi Galimybės Pasirinkti 

Gražiausią Lietuvių Kalba Išleistą Maldaknygę Prieinama 
Kaina. Pasinaudokite Proga.

Ilgai Laukta Diena
Turėjome šaltą ir lietingą pa 

vasarį. Mokyklos vaikai ilgai 
laukė gegužės 22 dienos—savo 
pikniko. Gi toji diena buvo la­
bai graži ir šilta. Vaikučiams pa 
tiko, r

Paprastai vaikai pasidarbuoja 
dėl parapijos. Klebonas išveža į 
parką, duoda valgius ir gėrimą 
vsituK o vakare parveža visus na- 
nson.

Saldžiausios Širdies 
Mylėtojas

Vienas žmogus telefonu 
klausė klebono, kiek žmonių
eina į bažnyčią sekmadieniais ir 
pažadėjo kiekvienam nupirkti 
Saldžiausios širdies knygelę. 
Kai jo,pavardė buvo paklausta, 
ji* tik atsakė: Saldžiausibs šir­
dies Mylėtojas. Jis savo pažadą 
ištesėjo—susilaukėme vieno tūk­
stančio knygelių. Vietinis

Novena j Sv. Antaną
šv. Antano novena prasidės 

birželio 5 d. ir baigsis 13 d. Tai 
ba.s šv. Antano šventėje. Ypač 
maldausime šventojo, kad apsau- 

isCsų kareiviu®.

20 »

Gti Statysime

si-knudir >r'
klebon*» p <-«.< kad «« [>»'•
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ELIZABETH, N. J
Leit. E. Markevičius Gavo

Purple Heart ir Boną
Mykolo Markevičiaus du so­

tūs kariuomenėje. Andrius avia­
cijos kadetas; Edvardas leite­
nantas, kariavo Prancūzijoje i 
crkl vokiečius; invazijos -laiku 
tapo suleistas, gydėsi Anglijoje.' 
tfatar rantai Atlantic City ve-1 
taranų ligoninėje; už ištikimybę '
taslvio pu*@l@oma apdpvanotas ,| 
Purple Hsart ir bonu ir p®®uH-|-’ I 
ttatss j pšrsiio kitenantn l&lps- 
n;. ■' M '..

I
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DIDYSIS RAMYBĖS ŠALTINIS.1 Surinko ir išleido kun. P. 
M. Juras. Kaina $3.50.

Maldaknygė turi 788 pudapius. Minkštais odos viršeliai*, papuošta MetuvUku 
stiliaus kryžiumi, bet viduje dar ąraieanė. Joje telpa 106 paveikslėliai. 'Dauj jų 
paimti iš Mišiolo. Evangelijos sekmadieniams ir bažnytinėm* šventėm*. Novenų !Z. 
Litanijų 16. Vainikų maldų (karunkėlių) 7. Gicntnių 9. Trejoa Miiioa (vienos litar 
finės. maldo* iš Mišiolo). GraudO* verksmai. Arti šimto puslapio pašvęsta maldom- 
I švė. Sakramentą. Nurodoma <eri darbai, ui kuriuo* galima laimėti atlaidų*. l-«b*i 
daug įvairių maldų *u atlaidai*. Nurodoma gyvenimo pagrindai—atspausdinta visi po­
teriai. Raidė* aiškio* ir |valrio». Kalba graži.

MALDŲ ŠALTINIS, didelėmis raidėmis maldaknygė. Išleido 
kun. Pr. Juškaitia. Kaina $2.50.

JI yra nedidelio formato 618x8*4 eolią; 432 puslapių, odos apdarai*, auksuotais 
kraštais, apie pusė colio storumo. Naujausio* ir gražiausios maldo*.

ŠVENTOJI VALANDA—Maldos ir Giesmės
Sutaisė kaa. J. K. Miliauską*. Tai vienatinė Amerikoj išleista maldaknygė, kurioje 

telpa maldo, ir giesmės su gaidomis taip, kad įmonė* gali sekti kunigą maldose Ir

' ŽYMIAI NUPIGINTOS MALDAKNYGES
ANIOLA8 SARGAS, Juodai* apdarai* (original* kaina 81.80)................
DANGAUS ŽVAIGŽDUTt, Juodais apdarai* (original# kaina 11.60).-•
MALDŲ VA1N1KŽUS (orlgiaaU kaina 70 centų) .....................................
MALDŲ RINKINIUS. Juodai* apdarai, ................. ........... ..............

KroipkiU* |

“GARSO” ADMINISTRACIJĄ
73 E. South St (P. O. Box 32) WH'kei- Bamra, P VOK.

H

*
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